

¡Santander! ¡Santander! ¡Santander!

SUSPENSION DE TRENES

"Se pone en conocimiento del público, que con objeto de poder dedicar por completo el material ferroviario a la concentración de reclutas, durante un plazo de 48 a 72 horas sólo circularán los trenes militares, en las líneas de tracción a vapor. En los ferrocarriles de tracción eléctrica no se restringirá el servicio público, que seguirá siendo el normal.
Valencia 17 de agosto de 1937."

Nosotros

FEDERACIÓN ANARQUISTA IBERICA

Año II - 2.ª serie - N.º 127
Miércoles, 18 agosto de 1937

Preparémonos para el invierno

El fascismo concentra todo su caudal económico y militar en esfuerzos rabiosos para abrir brecha y situarse, corrompido por el descontento y la rebelión interna y temeroso ante las asechanzas de un invierno que no está muy lejano. Ha esclavizado a las fuerzas productoras, ha llevado el hambre y el terror al proletariado de las ciudades y de los campos, ha tenido que privarse de la mano de obra para enviarla a los frentes, y lo más capacitado de sus campesinos e industriales cayó en las jornadas de singular bravura con las que en julio intentaron defenderse, fueron asesinados y aun se les asesina por negarse a rendir la producción que ellos anhelarían. Pero el proletariado de la España esclavizada sabe que si fuera obediente a sus tiranos sería la peor enemiga de su propia clase y haría indefinida su miseria y su esclavitud. Sabe que del otro lado estamos nosotros, el pueblo que conquistó su libertad y sus derechos, el obrero que expulsó a los zánganos, el campesino que de los predios incultivados y de los cotos de caza hizo tierra de labrantío, colectividades en las cuales el trabajo realmente honra y en las cuales se elabora el bienestar de la comunidad.

Por eso se lanza con toda su maquinaria mortífera sobre Santander; por eso envía más siniestros que nunca sus aviones sobre las ciudades abiertas; por eso con mayor despecho criminal vuelca muerte sobre Madrid invicta.

Y bien. Hemos preferido todas las consecuencias de esta lucha terrible antes que vivir en la esclavitud, en la miseria, en la servidumbre, en la explotación. Y hemos hecho lo que hemos hecho y seguiremos haciendo todo lo que haya que hacer. ¡A vencer o a morir! ¡Vencer para ser libres! Ni un descanso, ni una vacilación, por los pueblos oprimidos, por los niños y las mujeres destrozadas, por la sangre derramada y por los que esperan y ya han iniciado la insurrección para fundirse en un abrazo triunfal. Pero si esto nos lo dicta el corazón, si esto vive en lo más honesto del pensamiento de todo español decente, si esta es la voluntad y la conciencia de nuestros milicianos y de nuestros obreros, de todos los antifascistas, es también necesario darle un contenido bien preciso, bien concreto, a ese deseo y a esa conciencia.

Hay que prevenir, hay que prepararse, hay que aplicar lo que un año de experiencia nos ha enseñado. Debemos preocuparnos para que a miles de huérfanos y de viudas no les falte nada; que los enfermos e inválidos tengan las mayores atenciones; que nadie llegue a mendigar pan o abrigo. Y sobre todo, que la imprevisión no retrase un solo instante el avituallamiento de los hombres de los frentes. Ellos seguirán en los parapetos, aunque les taladre el frío, aunque el alimento fuera escaso, que ya conocemos su heroísmo. Pero no tenemos derecho a especular con ese heroísmo, y seríamos criminales si desde hoy mismo la ropa más abrigada, la comida más nutritiva, las comodidades mayores no se preparan para su distribución equitativa en todos los frentes y en todas las divisiones.

Sabemos que nada de esto pasará. Se ha demostrado miles de veces el comportamiento ejemplar de nuestro pueblo y el sólido sostén que la retaguardia ha sido para la vanguardia gloriosa. Pero bumble el alerta, sacarle algunos plumones a las alas del optimismo, a una confianza que nos pueda doler.

Por eso hoy decimos a todos: Movilizar nuestras energías tanto para ayudar al Norte como para atender a las víctimas de la guerra, y prepararse, prepararse, para ultimar a la fiera en el invierno, al que tanto teme. Mujeres del antifascismo, obreros revolucionarios, juventudes que queréis una España libre. ¡A redoblar esfuerzos para la victoria final!

Dos voces antifascistas tendrán que silenciarse por no proveer de pasta a las fábricas de papel: "Fragua Social" y NOSOTROS

NO HACEMOS COMENTARIOS. EXPONEMOS LOS HECHOS. SU ELOCUCIONA DIRA LO DEMAS. LO CONCRETO ES QUE HAY BRAZOS PRODUCTORES PARALIZADOS MIENTRAS LOS ORGANOS MAS CARACTERISTICOS DEL ANTIFASCISMO REVOLUCIONARIO DEBEN HACER DE SUS PAGINAS UN MUESTRARIO DE MALOS PAPELES Y PRIVARSE DE PUBLICAR FOTOGRAFIAS DE VERDADERO INTERES. LOGRADAS A VECES EN DERROCHE DE HEROISMO.

ESO ERA AYER, EN QUE DEBIAMOS REUNIR RETAZOS DE ROBINA Y LLEGAR TARDE A NUESTROS LECTORES. MAÑANA, NI ESO ¿ENTIENDE EL PUEBLO

ANTIFASCISTA QUE ESO ES JUSTO? ¿PIENSAN LOS TECNICOS, Y LOS MANUALES Y LOS CAMPESINOS QUE ESO DEBE SER? ¡QUE CONTENTO SE PONDRA EL LADRON, EL EMBOSCADOR, EL OPORTUNISTA, CUANDO VEA QUE "NOSOTROS" Y "FRAGUA", PORTAESTANDARTES DE LAS REIVINDICACIONES POPULARES. HAN SIDO ASFIXIADOS! PERO ESO NO PUEDE SER, NO SERA REPRESENTARIA UN DANO MUY GRANDE A LA CAUSA ANTIFASCISTA. POR ESO, RECLAMAMOS: ¡PASTA PARA LAS FABRICAS QUE NO ESPERAN MAS QUE ESO PARA ELABORAR EL PAPEL DE LOS VOCEROS DE LA LIBERTAD!

ANUNCIO DE LA RADIO: «DEPOSITAD VUESTROS AHORROS EN LA CAJA POSTAL. SECRETO ABSOLUTO, FIRME GARANTIA. HACIENDO ESTO AYUDAREIS A LA REVOLUCION». QUE SE EXPLIQUE EL SIGNIFICADO DEL «SECRETO» Y EN QUE CONSISTE LA AYUDA A LA REVOLUCION. ¿O LO EXPLICAMOS NOSOTROS?

¡PENA DE MUERTE AL LADRON!

PESCADO PARA TODOS

¿Cuántas personas honradas calculáis que puede haber en el Mercado Central? ¿Bastarán los dedos de ambas manos para contarlos? ¿No bastará con los de una sola mano? ¿No sobrarán dedos todavía?

Será conveniente poner allí unos cartelitos que digan ¡PENA DE MUERTE AL LADRON! Y los pondremos. Y a lo mejor se nos ocurre destacar los puestos donde roban menos. Y así sabrá el público cuáles son los buenos y malos ladrones, porque de ser robado no escapará, no obstante el espectáculo de la horca.

Leed NOSOTROS

Ayer —y casi todos los días— el pescado se evaporó. El pescado que debe distribuirse bien se distribuyó mal. Ayer comieron pescado los que se comen todo lo mejor, y los que carecen de padrinos, o sea los que están a las sobras, quedaron a dos velas. ¿Por qué?

Porque el pescado fino va a parar a los hoteles, y quien dice a los hoteles, a los restaurantes, y quien dice a los restaurantes, a los bares de categoría.

A los hoteleros no les duelen precios; tampoco a los dueños de restaurantes ni a los de los bares. Todo se reduce a subir los precios del hospedaje, de la carta, de las consumiciones. ¡Mientras haya quien pague!...

Resulta que el acaparamiento se hace por los propios interesados de esas industrias, cuya necesidad de servir al público nadie pone en duda. Pero han de comer sólo los que pueden permitirse el lujo de pagar hospedajes caros? Creemos que no.

Hemos abogado por una distribución justa que destierre el privilegio, y sobre ello volvemos. Todo para todos. Y mientras no sea mejor la salud moral que se echa de menos, repetimos nuestra consigna: ¡PENA DE MUERTE AL LADRON!

LOS CHINOS, AVANZAN

SHANGHAI 18.—LA AGENCIA NEWS ANUNCIA QUE LAS TROPAS CHINAS DEL FRENTE DEL CHAHAR, CONTINUANDO SU AVANCE HACIA EL ESTE, HAN OCUPADO EL CENTRAL MONGOL DE CHASPER, CUARTEL GENERAL DEL PRINCIPE TEH. TAMBIEN HAN LLEGADO A LA IMPORTANTE CIUDAD DE CHANG I E.—FABRA.

HOY CANTARA EL GALLO EN CATALUÑA

Reapertura del Parlamento

Que sí, que no; que no, que sí. Al final parece que la margarita dijo que sí y salvo lluvia, bombardeo o alguna indigestión de última hora, esta tarde, ya descolgadas las telarañas, plumercados los pupitres y emocionada voz del presidente decolados en las levitas los ujieres, la clarará abierta las sesiones.

Se presente ese acto como una afirmación de los principios democráticos que son una de las motivaciones que originaron el alzamiento militar. Para que un procedimiento sea realmente democrático es necesario que él represente la voluntad mayoritaria de un pueblo, que esa voluntad haya sido libremente expresada y que los organismos que la adopten sean los representantes directos de aquellos en cuyo nombre, por su mandato y bajo su control, se va actuar.

En ese sentido nadie ignora que ni se ha hecho esa consulta a la voluntad popular ni es el parlamento la mejor forma de expresión de los anhelos colectivos. Máxime aún si ese parlamento es el mismo que había sido electo antes del 19 de julio, fecha luego de la cual han pasado unas cuantas cosas que modifican la posición de los partidos y que alteran de manera bien clara la opinión obrera y popular. Es sabido la polémica creciente que entre los elementos catalanistas y de izquierda republicana por una parte y por el Partido Socialista Unificado de Cataluña por otro, respecto al número de sus afiliados y a qué fracción representa la mayoría de la opinión catalana. Es indudable que el P. S. U. C. tendrá un número mínimo de diputados en el recinto, lo que no representará ni lejos a la cantidad de adherentes que ha acoplado luego del 19. Y es también indudable que la gran masa campesina y obrera que es la verdadera base de una democracia, no estará ni directa ni indirectamente representada. Y no es que nosotros deseemos que cacareen también

unos cuantos payeses y algunos líderes, para hacer aún más desafiado el concierto; no, que estamos en contra de eso.

Lo que queremos es situar a las cosas en su verdadero sitio y valor. Es verdad que estas reuniones en general son de cara al exterior. Pero los misters y los monsieurs, son fentes prácticas y no se casan con apariencias; más que en el vestuario de la novia ellos se fijan en cuánto tiene estimada su dote el padre o tutor. Vale decir, les interesa de su país, cuál es su producción agrícola-ganadera, la situación y posibilidades de su minería y capacidad hidroeléctrica, la organización de sus industrias y medios de comunicación, las fuerzas armadas de que dispone, las características de sus partidos y la corrección de sus hombres, los conflictos políticos o económicos a los que se halle abocados, etc.

Comprendemos que las circunstancias de la guerra impiden muchas soluciones, pero como aspiración inmediata y como actitud que procura la cordialidad, ha de hacerse carne en todos y ha de proclamarse por quienes ocupen funciones directivas y representativas, que será la voluntad del pueblo español aquella que determinará la ruta de sus destinos.

F. A. I. DE VALENCIA

Mañana jueves, a las siete y media de la tarde, se celebrará un Pleno de esta Federación en el cual se plantearán problemas de gran interés para la Organización y para las Ideas que sustentamos. Encareciéndos una vez más la puntual asistencia, queda vuestros y de la Anarquía,
Por la Federación Local,
EL SECRETARIO

"La guerra la ganará la retaguardia"

De los periódicos



—Ahora resulta que soy un combatiente de vanguardia, en la retaguardia.

Por la F. A. I. hablará el domingo en Gandía Federica Montseny

J U V E N T U D

Hay que llegar a los rincones más apartados. Es preciso que nuestras Juventudes se eduquen anárquicamente. Hagamos que nuestros ecos se multipliquen, pronunciando la palabra salvadora de la Revolución. En pie, Juventudes, por nuestros derechos y por la Justicia Social. ¡Adelante la F. I. J. L.!

VOCES LIBERTARIAS EN LA REVOLUCION

LA GRAN RESPONSABILIDAD DE LA JUVENTUD OBRERA DE ESPAÑA

La Historia nos ha designado para ser nosotros los que, enfrentándonos con la opresión, el crimen, el robo, la barbarie y la tiranía, encarnada y representada por el fascismo italiano y alemán, empujemos la antorcha de la Libertad, y, cual nuevos Espartacos, liberemos el mundo y la Humanidad entera de la era de terror y esclavitud en que pretenden sumir Hitler y Mussolini, dignos representantes del gran capital, de la canalla dorada que no ve saciada su sed de sangre y se lanza, con sus Ejércitos mercenarios, sobre los países que pueden representar una avanzada en la cultura, la libertad o la Revolución redentora argüiéndose, viril y amenazadora contra los rímenes y privilegios de las castas dominantes.

Ha sido nuestro país, — este suelo patrio, el elegido por la hiena fascista para su experimentación inicial en la ola de terror que pretenden extender por toda Europa. Ha sido en nuestro pueblo donde, en colaboración con lo más reaccionario, lo más podrido y decrepito de la sociedad, sirviéndoles de testafierros un puñado de militares borrachos, degenerados y traidores mil veces al país que los mantenía, al pueblo que los regalaba y les sufragaba todos los apetitos y vejelidades de burdel, han venido a hacer un campo de prueba en su loca y cruel carrera.

Por dos razones fundamentales para ellos, les interesaba caer sobre España, descargar sobre nuestro país toda su ira; todo su odio y todos sus pettechos de guerra, hasta apoderarse de nuestro territorio nacional. Primero, porque la posición geográfica de nuestro país con las riquezas de nuestro suelo y subsuelo es una joya codiciada que, una vez en su poder, les permitiría establecer un triángulo sobre Francia que, cual argolla al cuello, irían apretando hasta saltar sobre el país vecino con grandes posibilidades de triunfo si en ayuda de Francia no acudían otras potencias extranjeras. En segundo lugar, porque la situación política de España es una avanzada en la Revolución mundial que dará al traste con todos los regímenes de tiranía y opresión. La hoguera revolucionaria encendida en nuestro país, elevaba al espacio sus primeras llamaradas purificadoras con destellos que irradiaban luz de justicia y libertad, iluminando al proletariado y cegando de espanto a los cuervos de la Iglesia a los chacales de la Banca y el alto capital. Era, pues, una amenaza perenne para los regímenes fascistas de Italia y Alemania, y éstos no vacilaron en caer como una tromba sobre el proletariado español con sus Ejércitos mercenarios y sus armadas mortíferas, sin respetar vidas inocentes de mujeres y niños, que sucumben bajo las alas negras de la aviación fascista, amparada en la impunidad de la noche, para sembrar el crimen, convirtiendo los cuerpos famélicos de estos seres inocentes en un amasijo de carne y huesos mezclados con los escombros de las viviendas destruidas. Por estas dos causas fundamentales, han invadido nuestro territorio los ejércitos italoalemanes, sembrando la destrucción, el dolor y los crímenes más monstruosos que registra la Historia en nuestro noble pueblo; pero... ¡no vencerán! Pagarán cara su aventura. Este país no es país de esclavos. En el espíritu y la mente de la juventud española, se mantie-

nen vivas las frases de aquel gran filósofo anarquista que dijo: "Vale más morir por ser libre, que vivir para ser esclavo". Antes de permitir la entronización del fascismo en España, convertiremos nuestro suelo en un solar de escombros y cadáveres. A un pueblo del temple y del espíritu libre y rebelde del nuestro, no lo podrá gobernar ningún fascismo. Si en España quieren gobernar Hitler o Mussolini, tendrán que hacerlo sobre las ruinas de nuestras viviendas y los restos de nuestros cuerpos.

El fascismo no puede triunfar en España. ¡No triunfará! Cuando un pueblo está poseído del dinamismo, anhelos de libertad y sentido de la responsabilidad que posee el pueblo español, no hay nadie capaz de hacerle capitular. No obstante, si bien es cierto que el triunfo nadie nos lo podrá discutir, no es menos cierto que de nuestra inteligencia, nuestra unanimidad en la acción y la nobleza con que todos actuemos, depende, en gran parte la fecha, más o menos larga, de nuestro triunfo. Cuando un pueblo, con la unanimidad del nuestro, sus aptitudes políticas, sin intereses bastardos de partido, completamente hermanado y fundido en un solo bloque, se lanza a la pelea para defender con su propia vida las libertades del productor, sin distinción de matices ni colores políticos, no debe haber nadie — ¡no puede haber nadie! — que, aprovechándose de la lucha, explotando el heroísmo, la sangre y las vidas de los caídos, pretenda hacer política partidista de absorción o eliminación de los demás grupos para imponer su línea política a las masas que no la comparten. Y si hubiera alguien, grupo o partido, que tal hiciera, deberá ser tratado por todos, absolutamente por todos los antifascistas honrados y revolucionarios, con la energía y dureza necesarias, haciendo caer sobre su cabeza el puño de hierro de todos los que luchan y trabajan hermanados por el bien común, hasta aplastarle y aniquilarle, cual reptil ponzoñoso y dañino para la Revolución y la sociedad libre que estamos forjando.

Gran tarea la de la juventud anárquica de nuestro país! Es esta la que está escribiendo las páginas más gloriosas de la libertad de los

pueblos. Es la juventud proletaria y, a su vanguardia, "Los Aguiluchos" de la F. I. J. L., los adalides de la libertad que componen "las grandes masas de las Juventudes Libertarias, las que, desde los primeros momentos de la sublevación militar fascista se lanzaron, a pecho descubierto, sin armas ni elementos bélicos con que combatir, a los cuarteles sublevados primero, donde se apoderaron de las armas y eliminaron a la canalla fascista, y a los campos de batalla después, con las armas conquistadas, para oponer una barrera infranqueable a las hordas invasoras, donde, enbriéndose de gloria antifascista, irrochando energía y heroísmo sin igual, supieron derrotar a los Ejércitos invasores de Alemania e Italia, dando así un mentis rotundo a la leyenda de invencibilidad de estos Ejércitos mercenarios.

Es la juventud antifascista, y en primera línea los leones libertarios los que están combatiendo y aniquilando por completo a las menudadas asesinas de Hitler, Franco y Mussolini, hasta desterrar de nuestro pueblo todo vestigio de fascismo e implantar la sociedad libre que estamos forjando. Son, pues, las Juventudes antifascistas las que tienen — sin distinción de "redos ni doctrinas" — la responsabilidad y el compromiso contraído con la juventud proletaria del mundo entero de defender las libertades del pueblo español y aplastar al fascismo internacional. Que la juventud antifascista del mundo no tenga que pedirnos cuentas de nuestra actuación. ¡Sepamos ser dignos de la clase que defendemos! Entre nosotros no tienen cabida los aglotistas de la política, los vividores ni los agoreros.

A nosotros nos está encomendada la gran obra de levantar una nueva España sobre los cimientos de la vieja, vesánica y corrompida, que, con nuestra piqueta purificadora estamos demoliendo. Tenemos que organizar una economía nueva, racional, justa y equitativa sobre las máximas de "De cada uno, según sus fuerzas, y reciba según sus necesidades". Somos los forjadores de un nuevo mundo; el que no quiera seguirnos que se aparte. ¡Paso! ¡Paso a la Libertad!

LORENZO INIGO

F. I. J. L.

Federación Regional de Levante ¡¡PRO "JUVENTUD LIBRE", DIARIO!!

A las Juventudes Libertarias de la Región:

Nuestro querido semanario "Juventud Libre" va a transformarse muy en breve, quizás dentro de breves días, en diario.

Todos los fondos que con destino a "Juventud Libre" diario obren en vuestro poder deben ser remitidos urgentemente a este Comité Regional, que a su vez lo hará al Comité Peninsular de la F. I. J. L.

Las Juventudes que aun no hayan abierto suscripciones deberán hacerlo inmediatamente. Con rapidez y entusiasmo.

¡En una semana hay que recoger fuertes cantidades de pesetas para que "Juventud Libre", con sus vibrantes páginas, recorra velozmente las ciudades, los campos y las fincheros de la libertad, de la España real!

"Juventud Libre", que saldrá en Valencia, reflejará el verdadero sentir de la juventud combatiente, campesina, industrial e intelectual!

El órgano genuino de la Revolución, de los libertarios — ¡no de los "jefes" ni "dirigentes", puesto que no los tenemos! — replicará debidamente a todos los farsantes de la malvada política y amigos de desfigurar las realidades.

¡A por "Juventud Libre" diario! ¡A recoger los fondos necesarios en menos de una semana!

Todas las cantidades recogidas las enviaréis a la Contaduría de este Comité Regional, Paz. 40, entresuelo, Valencia.

Espera la colaboración moral y material, vuestro COMITÉ REGIONAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DE LEVANTE.

UNA LLAMADA...

A LOS JOVENES

A vosotros, hombres del mañana, a vosotros nos dirigimos para hacernos oír, pues los viejos ya no nos escuchan. En vuestra alegre y lozana juventud confiamos, encomendándoos deis nacimiento a la nueva humanidad que se vislumbra, porque si en esa quiétesca labor no interviene vuestra fuerza creadora, el adormecimiento del "mejor vivir" sería un aborto más que habría que añadir a la historia de la sociedad.

Nosotros quisiéramos poseer por un momento el gran talento poético de un Víctor Hugo y el no menos grande pensamiento revolucionario de un Bakunin para haceros comprender cual debe ser el norte de nuestro futuro — ya que entre vosotros también ha de contarse nuestro esfuerzo —; pero, no obstante, trataremos de esforzar nuestros débiles y humildes cerebros y algo os diremos.

Así, pues, a vosotros, jóvenes de ambos sexos, os decimos no gastéis la hermosa vitalidad de vuestro organismo en vanos y fútiles pasatiempos, tales como la continuada asistencia a bailes, cafés, los unos, y junto con éstos, a cabarets y prostíbulos, los otros, donde dejáis vuestra vida, con gran alegría de los infames potentados, hoy sublevados en contra de nuestra amada libertad, siendo ellos los más interesados en la creación y desarrollo de todos esos antros de corrupción, ya que con ello consiguen apartaros de las grandes preocupaciones sociales que con tanto tesón sienten los bravos "hombres" de Iberia. De vuestra propia despreocupación nace la tranquilidad con que el buitres de toda la Humanidad — el capitalismo — puede aprisionar entre sus garras al eterno esclavo, al gran paria.

En un ayer no muy lejano completaban esta nefasta obra obscurantista las enseñanzas religiosas — si es que a eso se puede llamar enseñanza —, llevando al entendimiento de las muchas veces inocentes compañeritas, los más grandes y graves de los prejuicios, que se transformaban en sólidas cadenas, útiles para cortar la hermosa libertad, tan anhelada por el bello sexo. Por fortuna y para bien de todos, toda aquella pira de "ministros de Dios en la Tierra" se perdieron el 19 de julio sus "carteras", las que nunca más volverán a usar.

Desaparecido ya un peligro, solamente les falta a los jóvenes de ambos sexos abordar con toda la fuerza de su propia voluntad la tarea que supone su educación científica y social. Si las Juventudes de España y del Mundo permanecen como hasta ahora al margen de las gigantescas convulsiones sociales e indiferentes al dolor de sus antepasados, el propio Mundo caminará hacia el abismo y nadie será tan

responsable como nosotros: los JOVENES.

No está en nuestro ánimo hacernos pesados y perder el tiempo miserablemente — como algunos dirán —; pero si abrigamos la idea de que al hacer este sincero llamamiento a las juventudes de ambos sexos, que considerándose fuertes para frenar en su vertiginosa carrera hacia el mal, lo hacemos con todo corazón y sentimiento, esperando sabrán entendernos y vendrán a nuestro lado, donde sus esfuerzos se fundirán con los nuestros y de cuya fusión surgirá el bloque sólido y compacto, de donde se han de extraer las graníticas "columnas", sostén de la hermosa y magna obra que a partir del glorioso y repetido 19 de julio empezó a construirse.

Desearíamos de todo grado nos escucharan aquellos que por diferentes medios han podido franquear los umbrales de una Universidad, Escuela Normal, Facultad de Medicina, etcétera, y comprendiesen nuestro infinito deseo de unir la inteligencia al músculo, y que abandonasen la anacrónica creencia de que la posesión de un título académico les faculta para vivir mejor que los demás, cabalgando sobre las espaldas de aquel que indirectamente contribuyó a la formación de su inteligencia y adquisición de vasta cultura. Los jóvenes estudiantes, mañana hombre de ciencia, deben tratarse con sus hermanos del músculo de igual a igual, única manera de poder redimir a la doliente Humanidad.

Lamentaríamos infinitamente que nuestro noble llamamiento cayera en el vacío. Nos produciría una amargura ilimitada veros todavía absorbidos y preocupados únicamente por cosas inútiles y nocivas, cuando tan imperiosamente reclaman nuestra atención y esfuerzo los graves momentos que vivimos, en los cuales se juega el porvenir de esta Humanidad, escarnecida y maltrecha por la vil y ruin hurguesía. Mas en nosotros cabe la esperanza de que estas líneas, lanzadas al espacio en son de llamada, tendrán la virtud de haceros vibrar los tímpanos de vuestros oídos; os harán pensar y meditar acerca de vuestra misión en la transformación social que propugnamos, y de la cual sois el factor primordial y decisivo.

¡Jóvenes de ambos sexos: Estudiad, meditaad sobre los múltiples problemas que la vida y la sociedad os plantean, y decididos a acercaros a vuestros hermanos de explotación y en aspiraciones, y marchemos juntos hacia la meta ideal... hacia la meta del Amor y la Felicidad!

¡Vuestro puesto está en las JUVENTUDES LIBERTARIAS, jóvenes todos!

J. CONSUEGRA

A todos los Secretariados de Propaganda y Prensa de la F. I. J. L., nuestro compañero Ben-Krimo ruega le sean enviados a esta Redacción cuantos folletos, notas, periódicos y revistas que las Juventudes consideren de interés para la buena marcha de nuestro movimiento juvenil

LA GUERRA, AL DÍA

El estallido de las sublevaciones en el campo faccioso, debe ser aprovechado por nosotros,

Comunicados oficiales del Ministerio de Defensa Nacional

EJERCITO DE TIERRA

CENTRO.—Tiroteos y cañoneo habituales en diversos sectores.

Evadidos del campo faccioso, 7.

ESTE.—Nuestras fuerzas de Las Parras han realizado con éxito un reconocimiento en el que causaron al enemigo bajas vistas.

Se han presentado a nuestras filas dos soldados y dos pal-sangos.

NORTE.—SANTANDER: El enemigo, prosiguiendo sus ataques sobre los frentes de Reinosa y el Escudo con gran profusión de artillería, tanques y aviación, consiguió infiltrarse en Reinosa, en cuyas calles se luchó encarnizadamente. Al ocupar los facciosos las alturas al Este de dicho pueblo, las fuerzas propias que guarnecían La Lora y Los Carabeos se replegaron al reborde montañoso al Norte de la Virga, Orzales y Requejo, y al concentrarse como consecuencia de este repliegue, contraatacaron enérgicamente a los núcleos enemigos que presionaban por el Este y el Oeste.

A base de tanques y aviación, el enemigo logró ocupar el alto del Escudo y romper por una parte la línea de aquel puerto, siendo rechazado con grandes bajas en otras direcciones.

Los facciosos atacaron asimismo hacia Mazandredo, Fontibre y Celada de los Calderones, pero ante la resistencia heroica de nuestras fuerzas, se vieron obligados a retroceder.

Merece destacarse el hecho de que los cazas facciosos han ametrallado sus posiciones de La Herbosa, hecho que tiene precedente en las operaciones de Vizcaya, cuando los facciosos se negaban a avanzar.

La acción ofensiva en Santander se realiza principalmente a base de cuatro divisiones italianas.

ASTURIAS. Los facciosos atacaron en Oviedo por el sector comprendido entre las Adoratrices y el convento de Santo Domingo con fuego de fusil y bombas de mano.

En el sector de Escamplero, sobre Llamero, La Eserita, Pedroso y Grullas, cañoneo enemigo muy intenso.

Evadidos del campo enemigo: En el frente de Asturias, cuatro soldados; y en el de Santander, tres.

SUR: Desde las posiciones de Dehesa Alta, el enemigo hostilizó con fuego de fusil, ametralladora y mortero.

SUR DEL TAJO: En el sector del Palacio de la Sista y Casa de la Legua, los facciosos, en un nuevo ataque, llegaron hasta nuestras misinas alambradas, pero se vieron obligados a huir desordenadamente, abandonando las herramientas con que querían cortarlas.

En el sector de Quintanilla se realizó una incursión en territorio faccioso, sin encontrar enemigo.

En el sector del Valle se reconocieron las cercanías del Cerro de Avila, tiroteándose nuestras fuerzas con el enemigo.

Se ha presentado a nuestras filas un soldado con armamento.

TERUEL. — Fuerzas propias realizaron un reconocimiento ofensivo en el que llegaron a doscientos metros de las posiciones enemigas de Las Lomas.

Hemos ocupado el monte de los Santos, poniendo en fuga al enemigo, al que se capturaron algunas armas. En otras direcciones nuestro avance llegó hasta Punta Pelos y a mil quinientos metros de Toril, desde donde se ametrallaron con eficacia las organizaciones enemigas.

También hemos conquistado el pueblo de Zafrilla. Desde nuestras posiciones de la Encubierta y Jabalón se reconoció el terreno, sin encontrar enemigo, en una profundidad de tres mil quinientos metros.

Las baterías facciosas de Valdecueca y el Campillo dispararon sobre Monte Pelado.

A su vez nuestra artillería bombardeó las posiciones próximas a la carretera de Masegoso.

Se han presentado en nuestras filas setenta personas expulsadas de Alba y Torrelacárcel.

AVIACION

La aviación popular ha bombardeado el ferrocarril y la carretera que conduce a Posadas (Sevilla). Al repetir el bombardeo en la mencionada vía férrea lo hizo contra un tren que había en la propia estación de Posadas.

Sobre Villarcayo (Burgos) hubo varios combates aéreos, en los cuales nuestros pilotos consiguieron derribar un aparato enemigo, que cayó en Villarcayo, y otro que lo hizo en el sector de Potes.

En Zaragoza fueron bombardeados objetivos militares en los pueblos de Alfajaril y Villafranca de Ebro, donde se produjeron incendios.

Los aparatos que realizaron estos servicios arrojaron hojas de propaganda después sobre Zaragoza.

Cuando se hallaban sobre la capital fueron atacados por dos cazas, uno de los cuales fué derribado.

Fueron ametralladas las líneas enemigas en el sector de Zaragoza.

Con motivo de la entrega de una bandera

MADRID.—Esta mañana se ha verificado la entrega de una bandera a la 39 Brigada.

Presidió el acto el general Miaja y estuvieron presentes jefes, oficiales y Comisarios políticos de la referida Brigada.

Al final se pronunciaron varios discursos, entre ellos el del general Miaja y el teniente coronel Ortega, discursos de sentido patriótico que fueron subrayados con grandes aplausos, dándose vi-

vas a la República y al Ejército popular.

El general Miaja empezó recordando que hace dos días entregó otra bandera y las cuartillas que en aquel acto leyó Mera, el comandante de la 14 División que se encuentra a su lado, para rendir homenaje al Batallón Ferrer.

Mera recordaba que como anarquista no había sentido nunca el concepto de patria; la patria era para él el mundo, la Humanidad

LA LUCHA EN EL FRENTE DEL NORTE

SANTANDER. — Ayer mañana salló de este puerto el vapor mercante inglés "Thorpebay", conduciendo dos mil evacuados.

SANTANDER.—A las once de la mañana ha quedado reunida la Junta delegada de Defensa del Norte, prolongándose la reunión hasta las doce y media de la tarde.

Se adoptaron algunos acuerdos de importancia.

A propuesta del Estado Mayor del Norte se acordó que en todas las fábricas cuyos operarios pasen de 25, se establezca la educación premilitar obligatoria, y los operarios de las restantes que no alcancen este número se agrupen por términos municipales para los mismos efectos.

Por la tarde se reunió el Consejo Interprovincial como lo hará diariamente mientras duren las actuales circunstancias.

SANTANDER.—A las seis y media de la mañana comenzaron a sonar las sirenas anunciando la presencia de aparatos facciosos.

En algunas ocasiones llegaron a sonar también las señales de peligro.

El vecindario acudió a los refugios.

A las siete menos veinte minutos aparecieron sobre Santander tres trimotores enemigos, que después de realizar algunas evoluciones arrojaron algunas bombas sobre la parte Oeste de la capital montañesa. Ocasionalmente desperfectos en modestas viviendas situadas en esta zona de la población, sin que afortunadamente hubiera que lamentar víctimas.

Durante el transcurso del día se repitieron las incursiones de los aparatos extranjeros, funcionando siempre con gran precisión nuestras baterías antiaéreas.

Los cazas leales se elevaron también presentando combate, que fué eludido siempre por el enemigo, pero muchas veces huyeron los aviones negros ante la presencia de nuestra gloriosa aviación.

En la huida arrojaron nuevos proyectiles sobre la capital, causando destrozos en varios edificios y ocasionando heridas a algunas personas.

Los toques de sirena se prolongaron hasta las primeras horas de la noche.

Donde desarrolló mayor actividad la aviación al servicio de Franco fué en los pueblos de la retaguardia. Apenas ha quedado un pueblo montañoso que no haya sufrido hoy los efectos de los aviladores facciosos.

Los daños materiales han sido grandes y crecido el número de víctimas, ocasionado por las toneladas de metralla lanzada por los mercenarios.

El suplicio de estos pueblos se ha prolongado desde el amanecer hasta las primeras horas de la noche.

SANTANDER.—Las fuerzas facciosas han recibido hoy su primera sorpresa desde que comenzó la brutal ofensiva que se está desarrollando en estas tierras de la Montaña.

doliente que avanzaba hacia su manumisión. Ha tenido que llegar esta lucha por la libertad y la independencia, estos combates contra el fascismo y contra la reacción para que Mera se sienta nacionalista revolucionario, nacionalista de un pueblo libre y digno.

Siguió el general Miaja reiterando que esperan al Ejército días de prueba, duros días en que será menester poner al rojo el heroísmo.

Agregó que le agradaba asistir a estos actos de homenaje y reconocimiento de unidades confederales que saben hacer compatibles sus ideas con la disciplina y el heroísmo.

Recordó también que debían recibir la bandera como garantía de que han de servirla con bravura y con exaltación y terminó dando un viva a la República.

La bandera ha sido costeada por el diario "C N T".

El director de dicho diario pronunció también un discurso.

Nuestros soldados han contraatacado siempre con energía y entusiasmo.

El enemigo, entusiasmado por éxitos relativos de pasados días, se mostró extrañadísimo de ese empuje de las tropas populares, pero no pudo evitar la dura lección.

Ni la aviación ni la artillería fueron bastantes para que los combatientes de la Revolución desistieran de su empeño.

Ni cayó Vaidetorre ni cayó Cruz del Marqués. El heroísmo de nuestros soldados dió al traste con todo el terrible aparato de los extranjeros.

Las posiciones conquistadas tienen gran importancia estratégica, pues dominan una serie de colinas superpuestas en plano inferior al terreno conquistado.

Se recogieron gran número de fusiles y bombas de mano.

Luego, gracias a la desbandada que se inició después de los inútiles esfuerzos para reconquistar lo perdido, nuestras máquinas hicieron una verdadera carnicería en las filas facciosas.

Ante nuestros mismos parapetos se hacinaban en montaña los cadáveres de moros e italianos.

Una y otra vez trató el enemigo

de forzar nuestras líneas para obtener el mismo resultado, y el mismo pagó a su descabellada aventura. Lanzaron sobre nosotros más tanques, más cañones y más aparatos de aviación, pero nada positivo consiguieron en sus desesperados ataques.

La moral de nuestros soldados, elevadísima en todo momento, lo es mucho más, si cabe, después del feliz resultado de este brillante contraataque de la jornada de hoy.

Las escuadrillas de la gloriosa aviación popular efectuaron durante todo el día vuelos de reconocimiento y bombardeo sobre las posiciones enemigas.

Una de estas escuadrillas destruyó una caravana de camiones en la carretera de Corconte y otra disolvió nutridos grupos de facciosos en la loma de la Virga.

También volaron sobre el cruceo pirata "Cervera", que se vio obligado a dejar las aguas de Santander para refugiarse a toda prisa en el puerto de Bilbao.

En numerosas ocasiones pusieron en fuga a las escuadrillas del enemigo un caza leal regresó al aeródromo tocado por numerosos balazos y un trimotor enemigo aterrizó seriamente tocado en el aeródromo de Villarcayo.

"Soldados de tierra, mar y aire del Ejército del Norte:

EL ENEMIGO HA ACUMULADO SUS MEJORES TROPAS Y MATERIAL EN NUESTROS FRENTE PARA HACER LA LIQUIDACION DEL NORTE, CON LO CUAL PIENSA QUE TERMINE LA GUERRA A SU FAVOR.

ESTA ES ESCUETA LA SITUACION QUE DEBEIS CONOCER TODOS, Y EXAMINAR COMO HOMBRES LA RESPONSABILIDAD QUE GRAVITA SOBRE NOSOTROS Y LA IMPORTANCIA DE LA ACTUACION A DESARROLLAR.

EN ABIGARRADA POLICROMIA SE PRESENTAN, EN FRENTE, JUNTOS CON LOS TRAIDORES A SU PATRIA Y A SU HONOR MILITAR, MOROS, PORTUGUESES E ITALIANOS, MANDADOS POR UN TITULADO SU GENERAL, SANDRO PLAZZONI, QUE PREGONA, COMO TROFEO, EL BANDERIN TOMADO AL BATALLON MALATESTA EN UNA VICTORIA SOBRE LAS PENDIENTES DE PENA AMARILLA.

¿QUE NOS JUGAMOS EN LA PARTIDA? ¿LA INDEPENDENCIA DE ESPAÑA, QUE SE CONVERTIRIA EN COLONIA EXTRANJERA! ¿LA ESCLAVITUD DE LOS NUESTROS, QUE COMO ANTAÑO, DISCURRIRIAN FAMELICOS IMPLORANDO EL PEDAZO DE PAN AMASADO CON EL SUDOR DEL TRABAJO, QUE SE CONVERTIRA MAÑANA EN EL DE LA FIEBRE DE LA EXTENUACION! ¿EL HONOR DE NUESTRAS MUJERES Y EL VILIPENDIO DE NUESTROS MAYORES! Y SOBRE TODO, LA PERDIDA DE NUESTRA CONDICION DE HOMBRES AL NO HABER EMULADO A NUESTROS HERMANOS DE MADRID Y TODOS LOS FRENTE EN SU LUCHA CONTRA EL INVASOR, PREFIRIENDO VIVIR ARRASTRANDOSE COMO REPTILES A MORIR DE PIE, COMO MUEREN LOS HOMBRES. ¿COMO MURIERON SIEMPRE LOS BRAVOS ESPAÑOLES!

PERO SI HACEMOS NUESTRO EL HONROSO LEMA "VENCEREMOS" Y CONSEGUIMOS LA DERROTA DEL ABIGARRADO CONJUNTO, COSA FACTIBLE, PUES SOMOS MAS Y DISPONEMOS NO SOLAMENTE DE IGUALDAD EN ALGUNOS MEDIOS MATERIALES, SINO SUPERIORES EN MUCHOS, Y TENIENDO LA SUPERACION INFINITA EN LOS MORALES, POR ESTAR A NUESTRO LADO LA JUSTICIA Y LA RAZON DE LA CAUSA, Y VIBRANDO SOBRE NUESTROS PUÑOS EL GRITO DE ALEGRIA DE MILES Y MILES DE HERMANOS NUESTROS QUE EN NUESTRO SUELO Y EN EL EXTRANJERO TIENEN PUESTOS LOS OJOS EN NOSOTROS COMO SUS LIBERTADORES, TENED POR SEGURO QUE LA GLORIA DE HACER MORDER EL POLVO A LOS INVASORES ENEMIGOS DE ESPAÑA SERA UN HECHO QUE COMPENSARA SOBRA-DAMENTE NUESTROS ESFUERZOS.

VASCOS, MONTANESES Y ASTURES, EL RESTO ESTA EN PIE: DICEN QUE LA MAQUINA TIEMBLA SI TIEMBLA EL QUE LA MANEJA, PERO NO EN VUESTRAS MANOS; CON ESAS MAQUINAS CLAVADAS EN TIERRA POR EL ANSIA DE VENCER Y ESOS FUSILES MANEJADOS POR LOS MUSCULOS DE HIERRO DE NUESTROS HOMBRES, FIEROS COMO SUS COSTAS BRAVAS, DUROS COMO EL ACERO DE LAS ENTRANAS DE SU TIERRA, AUNQUE NO TIENEN NI NECESITAN MAS SIMBOLOS EXTERIORES QUE LA BANDERA TRICOLOR DE LA REPUBLICA NI OTROS GUIONES QUE EL ODIO AL ENEMIGO GRABADO A FUEGO EN EL CORAZON, ARRANCAREMOS EL BANDERIN DEL BATALLON MALATESTA, PUESTO QUE EN ESTE EJERCITO EL HONOR DEL ULTIMO SOLDADO ES EL DE TODOS, "DE RECLUTA A GENERAL", Y PROMETEMOS CLAVARLO EN EL CENTRO DE NUESTRA ESPAÑA, LIBRE DE FELONES Y AMBICIOSOS.

VUESTRO GENERAL, MARIANO GAMIR URRIVARRI

A TRAVÉS DE ESPAÑA

ESTAMPAS DE LA REVOLUCION

Torturado en la cárcel de Oviedo y miliciano de la "Columna de Hierro" después, protege la vida de su más cruel inquisidor. ¡Así son los hombres de la F. A. I.!

Finalizaba octubre del 34. Año glorioso para los anales históricos de nuestro movimiento libertario. Por primera vez en España se producía una seria rebelión proletaria contra el capital, encarnación suprema de la más degradante injusticia social. El escenario de aquella seria ofensiva era Asturias. Y el nexo impulsivo de aquellas memorables jornadas contra las fuerzas al servicio de la opresión y tiranía, la unión de los trabajadores de las dos Sindicales.

Este acontecimiento, tan temido por la burguesía, había sido el motor impulsor de las arrolladoras energías que el proletario viril y consciente de los altos intereses puestos en juego en tan desigual contienda puso a contribución al servicio de los sagrados intereses de la Revolución.

La sangre entonces derramada ha sido fructífera. Ella nos enseña el camino más corto para vencer en la actual guerra: la unidad antifascista. Sólo por este medio, con la unión VERDADERA de todos los

trabajadores, acortaremos los dolorosos obstáculos que se oponen a nuestro merecido triunfo.

Decíamos al principio que finalizaba octubre y hemos de añadir que empezaba la cruenta represión.

De aquellos monstruosos crímenes que en nombre del orden y la justicia (¡qué sarcasmo!) perpetró la maldecida guardia civil, capitaneada por el asesino Doval, infligiendo sádicas torturas sobre los cuerpos de nuestros hermanos, que tan sólo se limitaron en aquel estallido libertario a imponer un nuevo régimen social, sin causar ningún daño material a la canalla dorada, que hoy nos paga alimentando la feroz invasión de que somos objeto; el alma viviente de la estampa que os ofrecemos guardará perenne recuerdo.

Cómo olvidar los horribles sufrimientos a que fué sometido desde el momento de su detención en Mieres y el calvario en la cárcel de Oviedo después, continuamente maltratado para hacerle declarar no sé cuantas inventivas a

los revolucionarios, achacadas para querer justificar por el Gobierno de aquel entonces una represión que sonrojó a la conciencia sana del país.

Su más contumaz verdugo era un cabo de la guardia civil. Aquel monstruo sentía especial placer torturando a aquellos desgraciados. La última vez que lo sintió fué con motivo de prestar declaración. Loco del trato a que era sometido para arrancarle la confesión de un delito que no había cometido, tuvo el valor de enfrentarse con aquel esbirro y emplazarle para el mañana venturoso de una nueva justicia humana. Un brutal guantazo que le hizo rodar sin sentido fué la respuesta.

Agosto del 36. Las calles de Valencia bullen de efervescencia popular. El pueblo, con aquel claro instinto que le caracteriza, se ha lanzado a la calle y sometido en sus madrigueras a los militares traidores.

Empiezan a formarse las columnas, que marcharán seguidamente a los puntos dominados por los facciosos para liberar a los nuestros de aquellos monstruos de la opresión. Las primeras nuevas desagradables nos llegan con inusitada rapidez. En Puebla de Valverde, la columna mixta de milicianos y guardia civil, a cuyo frente marchaba el capitulado por Castellón, Pérez Salas, ha sido exterminada. La guardia civil, haciendo una vez más traición a los postulados del pueblo, se ha vuelto cobardemente a los fascistas, no sin antes haber ametrallado impunemente a los confiados milicianos, que fiaban en su lealtad.

La C. N. T. y la F. A. I., ante estos hechos dolorosos, movilizan a todos sus militantes y nace la Columna de Hierro. La traición de Puebla de Valverde fué vengada. Los campos de Sarrion son testigos del coraje de nuestros combatientes en su épica lucha contra el exterminio de aquella mala raza. El alma de esta estampa fué de los primeros en enrolarse en la Columna. Y en verdad que desde su puesto logró amplio desquite a las torturas sufridas en Asturias.

La Columna de Hierro, hoy 83 Brigada, ha seguido la estela de sacrificios inexorable en el cumplimiento de sus deberes militares. Ultimamente, en los campos de Teruel, donde se ha cubierto de gloria, entre los heridos facciosos que apresó se encontraba el cabo asesino de la cárcel de Oviedo. Nuestro miliciano le reconoció. Alguien sugirió que a las vivoras se las apiasta. Y el escarnecido, humillado y torturado en la cárcel de Oviedo, olvidó su odio para hacer respetar el decreto del Gobierno concerniente a la obligación de no atacar contra las vidas de nuestros prisioneros.

Y en un rincón de su chabola los nervios crispados, húmedos los ojos, erguido el rostro varonil, se dijo:

—Si mañana cayera en vuestras manos e indefenso, me asesinarías; como hombre de la F. A. I., estoy satisfecho de no haber ultimado a un miserable derrotado.

A. GIMENO ORTELLS

La Gitana

ALMACENES de tejidos especializados para los revendedores ambulantes

Plaza de la Merced, 8

Captura de unos aviadores

MAHON.—Los aviadores capturados vivos, y que tripulaban un avión que cayó en Ciudadela, han declarado llamarse Attilio y Raggi. Se supone que son nombres falsos. El aparato era marca Piaggio, construido en Italia. Llevaba en las alas focos luminosos; iba provisto de cuatro ametralladoras. Se han recogido varios paracaídas de construcción italiana.

Un trimotor faccioso ha bombardeado Ciudadela, sin causar víctimas.

El consejo sumarísimo contra Bonilla y la detención del abogado defensor

MADRID.—Se ha celebrado la última sesión del juicio sumarísimo contra el indeseable Luis Bonilla.

Abierto el juicio de derecho, el fiscal examinó las contestaciones dadas al veredicto por los jueces del pueblo, y ante la total apreciación de los delitos imputados al reo, y a presencia de varias circunstancias agravantes, solicitó el representante de la Ley para Luis Bonilla la pena de muerte, con arreglo al número segundo del artículo 283 del Código de Justicia militar, por el delito de adhesión a la rebelión.

El defensor pidió reclusión perpetua.

El Tribunal de derecho se retiró a deliberar, y poco más tarde, el presidente dió lectura pública del fallo, que condena a Luis Bonilla a la pena de treinta años de internamiento en un campo de trabajo.

También dispone el fallo que se forme testimonio de particulares, deducido de las pruebas referentes a gravísimos delitos cometidos en el pueblo de Navalsillo por Luis Bonilla y otros, que se hallan sometidos al Tribunal popular.

Se ha registrado el caso curioso de que el defensor de Bonilla fué detenido al terminar el juicio.

Se guarda gran reserva acerca de los motivos de la detención.

Noticario de Cataluña

La aviación facciosa huye

BARCELONA.—Esta madrugada el Gabinete de Prensa de la Delegación de Orden público ha facilitado la siguiente nota:

"Nuevamente, la pasada noche la aviación facciosa apareció sobre Barcelona. A las 21.50, los aparatos captadores acusaron la presencia de aparatos procedentes del lado de Badalona.

Al mismo tiempo que funcionaban las señales de alarma, fueron recibidos con nutrido fuego de nuestras defensas antiaéreas. Quince minutos más tarde, los aparatos del aire se internaron en el mar, en dirección a Mallorca, después de dejar caer en su huida algunas bombas, que hirieron a dos mujeres y causaron daños materiales de poca importancia."

Un interesante comentario de "Catalunya"

En su artículo de fondo dice: "La Confederación tiene todo el vigor y toda la fuerza propios de su juventud inmarcesible. Si no los utiliza para contestar, como alguien querría, a las provocaciones, no es que no le duela ni que no tenga ganas de hacerlo. Es que tiene prudencia, es que sabe que por encima de todos los ultrajes hay la sangre y la vida de los combatientes y los intereses supremos de toda la clase trabajadora. Ellos, los que provocan, los que pretenden absorber, los que sienten la idolatría de los sistemas dictatoriales, son todo eso antes que antifascistas. Nosotros, los que llamamos, los que no reaccionamos a ciegas, los que nos aguantamos los nervios con las uñas clavadas en la palma de la mano, preferimos derramar nuestra propia sangre a comprometer la vida de la colectividad. Somos, antes que nada, antifascistas. He aquí la diferencia que explica muchas actitudes y que hay mentalidades que no han podido comprender."

Otro obispo que se va

MADRID.—Por un radio captado hoy por la Unión de Radiotelegrafistas Españoles se sabe que durante la noche pasada falleció en el hospital de Luarca, a consecuencia de las heridas recibidas en un accidente de automóvil, el obispo de Oviedo, doctor Echegarren.

Sin novedad, según Miaja

MADRID.—El general Miaja recibió ayer a mediodía a los informadores, no dándoles ninguna noticia. Únicamente les dió que no ocurría novedad en el frente de su mando.

Barcelona vive la guerra

BARCELONA.—El Ejército del Este:

"Tranquilidad en los frentes. Ligeros tiroteos en diversos sectores. Nuestras fuerzas de Las Parras, en un servicio de descubierta, ha sostenido un tiroteo y se ha llegado a luchar cuerpo a cuerpo.

Actividad aérea enemiga. En Barcelona, ayer, a las dieciocho, se hicieron las señales de alarma por temerse la presencia de aviones facciosos, siendo infundada.

A las 22.25 volvieron a sonar las sirenas de alarma, ante la presencia de la aviación enemiga, que dejó caer algunas bombas en la ciudad y arrabales, produciendo algunas víctimas en la población civil. Los daños materiales fueron escasos. Nuestras baterías antiaéreas actuaron rápidamente, obligando a los agresores a internarse en el mar.

El "Cervera" torpedeado

TARRAGONA.—A la altura de esta ciudad el vapor mercante "Cervera" ha sido torpedeado por un submarino, sin consecuencias.

Frontón Valenciano

Jueves 19, a las 4'15 de la tarde

Primer partido

Echarren - Linares (del 10) rojos, contra SELFA - SARASOLA (del 10) azules

Segundo partido

Chacartegui Hermanos (del 10) rojos, contra Agustín - Gulsasola (del 10) azules

Quinta

Marcue - Goenaga - Deva - Fidel Urrutia

Tercer partido

Fidel - Marcue (del 10) rojos, contra Urrutia - Goenaga (del 11) azules

Trinquete Pelayo

Jueves 19, a las 4'30 de la tarde

DOS PARTIDOS

PRIMER PARTIDO

FUSTER - MORA - SANCHEZ (Rojos)

contra

GUARA - GARCIA - MICALLET (Azules)

SEGUNDO PARTIDO

RODRIGO - ARANDA (Rojos)

contra

FUENTES - BRAUJO (Azules)

ARCHIVOS ESTATALES



De "Mundo Obrero":

"Una nueva faceta de la ofensiva contra nuestro partido hecha, como las anteriores, a espaldas de los trabajadores."

He ahí el inconveniente de jugar con fuego. El partido comunista viene haciendo eso mismo desde hace mucho tiempo, y gracias a ello tiene apariencias de vida; pero como todo tiene su pro y su contra, esta táctica suya les debe haber servido a los demás para combatirlos con sus mismas armas, cosa que demuestra cierto ingenio, que los comunistas debieran reconocer.

Del mismo diario:

"La presencia de nuestro camarada en la Directiva significa llevar a ella la voz de los trabajadores, su ansia de unidad, en lucha con el sectarismo y la incompreensión, encastillada en un concepto vitalicio de tácticas y usos."

Qué cosas se leen. ¡Hasta dónde llega el atrevimiento de los neófitos en el periodismo! Algún día, puestos a exagerar, nos dirán que Madrid resiste gracias a ellos. ¡Qué cosas, señor, qué cosas!

De "Gerona C. N. T.":

"Quien verdaderamente desee la unión del proletariado no debe torpedear, descarada o falazmente, el pacto inicial que conducirá a la llanza firme y definitiva de toda la clase trabajadora."

Ahí le duele, compañeros. Claro es que esa labor de torpedeamiento ha de resultarles inútil, puesto que el buen sentido de los trabajadores sabe eliminar en cuanto es preciso las injerencias extrañas que pueda haber.

Del mismo diario:

"El anarquista debe seguir los caminos de la vida con la idea de a cada paso proporcionar algo para el triunfo del deal. Debe ser entusiasta, sencillo, comunicativo y propagarse como el fuego para alumbrar los caminos del ideal."

En efecto. Y no creer nunca que se tiene nombre de caudillo cuando uno se llama Pepe a secas.

De "Campo":

"Gracias a aquellas "tribus que

asaltaban los camiones para ir a Zaragoza", se evitó que los fascistas llegaran a Cataluña y hoy se pueden pronunciar ciertos discursos. Que no se olvide. Pues aún no se ha terminado la guerra ni las "tribus".

Los compañeros de "Campo" tiran con bala. Cualquiera diría al leerlos que es que Comorera estuvo escondido durante los primeros días gloriosos de la Revolución.

De "Confederación":

"Lo que parece mentira es que no arranquemos la lengua y algo más a esos agentes provocadores, que nadie sabe a quién sirven..."

¿Cómo que no? A su estómago.

De "Vida":

"Un balle grotesco de consignas, carteles y enchufes, no dice nada en favor de la causa; sí mucho en su quebranto."

Es lo único que les queda. ¿Qué van a hacer si también se lo quitamos?

De "Fragua Social":

"El Norte se salvará con nuestra decisión de lucha. Los artículos periodísticos y la verborrea no resolverán nada. Inmediatamente debe hacerse presente nuestra solidaridad."

Así es. Las exclamaciones lastimeras, los gritos angustiosos de ayuda, deben traducirse en hechos rápidamente.

De "El Pueblo":

"Gabriel d'Anunzio dice que va a morir y se lo anuncia a Marinetti."

Italia siempre ha sido pródiga en locos, pero este poeta pasa de la raya. El conquistador de Fiume, hoy como ayer, gusta de seguir haciendo de cabeza visible de la ridiculez.

De "Adelante":

"El derecho a albergar en los partidos políticos y en las organizaciones obreras a los afiliados tiene que ser limitado y no puede depositarse en otro lugar que en el Gobierno. El Gobierno tiene que ejercer mayor intervención cerca de Sindicatos y partidos."

Estábamos aviados.

Altavoz Internacional

Próxima la reunión de la Sociedad de Naciones, todos los Gobiernos se dedican con urgencia a la labor subterránea y febril, que ha de fijar sus posiciones

NOTA INTERNACIONAL

El espionaje alemán ocupa, desde algunos días a esta parte, toda la atención pública en Europa. Su Inglaterra y Francia van descubriendo simultáneamente vastísimas redes de espías a sueldo de la Gestapo (Policía secreta estatal) y del Estado Mayor alemán. Skotland Yard fija a 400 el número de los agentes regulares de la Gestapo, que residen habitualmente en Inglaterra. Es preciso añadir a esta cifra los agentes "irregulares"; es decir, los que vienen de vez en cuando, o actúan como "periodistas", agentes diplomáticos, etc.

En especial modo, está afectada por el espionaje nazista Francia. La Policía francesa ha descubierto hace poco una formidable organización de esta categoría en Marsella. En París también han sido practicadas numerosas detenciones de los emisarios de Hitler, y muchísimas son todavía a esperarse. El militarismo alemán ha sido siempre maestro de la investigación clandestina. Sus servicios secretos pueden jactarse de poseer una habilidad que únicamente el Intelligence Service británico iguala o quizá sobrepasa. Es una antigua competencia, y no se sabe todavía a quién pertenece la palma en este concurso de una naturaleza tan especial.

La recrudescencia de espionaje, el descubrimiento de los espías a vasta escala, una "espionitis" aguda de todo el país, han sido siempre —y siguen siendo— síntomas de una tensión diplomática extrema, y a menudo, preliminares de las hostilidades directas. Es que cabe tener en cuenta el hecho de que el "descubrimiento" de los espías nunca representa una sorpresa para los organismos del contraespionaje bien montados y jamás se hacen en manera de improvisación. Los espías "descubiertos" espontáneamente son ya conocidos de antemano, vigilados, tal vez tolerados. Su labor, neutralizada o contrarrestada o aprovechada por el servicio secreto de los Estados Mayores. Cuando se llega por fin a practicar detenciones, son siempre motivos de índole política más que los intereses de la defensa nacional propiamente dicho, que juegan un papel decisivo.

El espionaje alemán en Francia cuenta también con complicidades en un determinado campo político. Y esto es lo que caracteriza particularmente la situación actual. No puede ocultarse el hecho de que distintos sectores de la plutocracia francesa cultivan relaciones más o menos secretas con la dictadura "nazi". Todo el fascismo de Francia está al servicio de Hitler en general. Y no cabe la menor duda que una parte de este servicio está dirigida por las necesidades del espionaje —militar y económico— alemán. Las organizaciones de la Roque, de Doriot, ciertos elementos de la Acción Française —a pesar de su "patriotismo" furibundo—, ejecutan misiones, cuya proveniencia sólo se sabe en la Wilhelmstrasse de Berlín.

Espionaje y traición corren actualmente parejas. Para la guerra que se prepara, el enemigo busca sus aliados más valiosos en el propio campo del adversario. Franco ha expuesto recientemente su confianza en los buenos oficios del fascismo francés. Tampoco puede quejarse Hitler. La reacción está casi abiertamente, sin la menor sombra de pudor, a su lado. Unos incondicionalmente, otros con ciertas cláusulas, están dispuestos a facilitar los proyectos del imperalismo "nazi", con tal de conservar los propios privilegios de clase y de casta.

En estas condiciones, el Gobierno de M. Chautemps se ve ante una disyuntiva. La lucha contra el espionaje propiamente dicho no puede seguir sin convertirse en una lucha contra el fascismo "nacional". La provocación hitleriana ya no deja lugar para retroceder más. Es menester o aguantarla sin chistar o reaccionar eficaz y enérgicamente. La aproximación de la fecha convocatoria de la Asamblea de la S. de N. también empuja las cosas hacia una aclaración decisiva.

No es casual, por lo tanto, que las grandes masas populares y sus portavoces políticos y en la Prensa consideren el descubrimiento del espionaje nazista en Francia como un motivo para la intensificación de la campaña contra el fascismo y en favor de España. El lenguaje de los últimos días en este sentido es bastante elocuente.



El presidente de México, Cárdenas, da armas a los campesinos

MEXICO.—El presidente Cárdenas ha ordenado al Ministerio de la Guerra diera armas a los campesinos organizados, a fin de que puedan defenderse contra la reacción, que trata de sabotear su programa de repartición de las tierras.

El presidente atribuye a los "propietarios legítimos de grandes propiedades" la responsabilidad de las mesnadas de rebeldes armados en los Estados de Guanajuato, Puebla y Jalisco. Declara que a consecuencia de las persecuciones y asesinatos cometidos por bandidos, los campesinos no han recibido todavía, en parte, la tierra a la cual tienen derecho.

Al mismo tiempo ha sido anunciada la expropiación del dominio El Patate, donde fueron muertos hace algún tiempo varios campesinos. El Ministerio de la Guerra ha empezado a hacer entrar la organización semimilitar de los campesinos en las reservas.

N. de la R.—El presidente Cárdenas viene desde hace tiempo ajustando su conducta política a un ritmo esencialmente revolucionario. El ejemplo de España debe haber tenido para él una gran elocuencia. Cárdenas arma al pueblo. Estadista de gran visión, ha creído conveniente dar armas al proletariado antes de que éste las tome violentamente para defenderse. Y así, día tras día, las conquistas obreras y campesinas van convirtiéndose en un baluarte inexpugnable contra la burguesía.

Comentarios de la Prensa francesa

PARIS.—La Prensa parisina continúa ocupándose de los acontecimientos en China, llamando la atención del Gobierno sobre la necesidad de defender a toda costa los intereses franceses en Extremo Oriente.

Algunos diarios llegan a preguntarse si las repercusiones del conflicto chino obligarán a una modificación del concierto europeo.

"L'Oeuvre" dice: "No es el territorio chino lo que quieren los japoneses, sino sus mercados."—FABRA.

Las necesidades del Reich

BERLIN.—Las autoridades de Prenzlauerberg, al nordeste de Berlín, han fijado en 92 bancos del parque la inscripción: "Prohibido a los judíos", a los que sólo se deja para sentarse, ocho bancos.

La "Correspondencia del Partido Nacional-socialista" invita a los demás distritos a imitar esta medida.—FABRA.

CORREO EXTRANJERO

Crónica de nuestro redactor corresponsal Alberto Junquera

LONDRES.—Cuando se viaja y se llega a una ciudad de la importancia de Londres, en que nuestras relaciones son mínimas, acompañado de un amigo influyente en la finanza y en el comercio internacional, las dificultades que encontramos siempre en nuestra labor informativa son insignificantes, porque cuando quiero informarme de un hecho que me interesa, las relaciones de mi amigo me allanan con facilidad el camino.

Yo sabía desde París que un tal Monteverde y un tal Igualada, este último súbdito italiano, con nombre supuesto español, habían llegado a Londres con el mandato del "generalísimo" para negociar un empréstito cuyo montante era nada menos que de siete mil millones de pesetas. Si este empréstito llega a realizarse, la guerra se haría indefinida, por la doble razón de que la facción tendría dinero para mantenerla y porque la Banca londinense, que, a su vez, es la internacional, hubiera ayudado con todo cuanto hubiera podido al cabecilla faccioso para que éste triunfara, porque así el cerebro era seguro del total empréstito, más sus correspondientes intereses.

Los sobacos del fascio no han regalado esfuerzos ni intrigas para conseguir su objeto; pero los expertos financieros de la City, conocedores al detalle de los vaivenes políticos y guerreros de España, han desechado incluso las primeras gestiones de los secretos embajadores financieros del Píjmit de Franco.

Esto tiene un significado altamente significativo en lo que respecta al modo de ver los ingleses nuestra trágica guerra.

No es un secreto para nadie el que si la ventaja absoluta la llevara el fascismo en España, los banqueros ingleses, dispuestos siempre a obtener los máximos dividendos, no hubieran concedido el empréstito solicitado por la Junta de Burgos. Toda vez que de esta manera se empezaba ventajosamente a hipotecar por varios años las riquezas positivas de nuestra península. La falta de unidad política entre los fascistas, el derecho que públicamente dicen tener Alemania e Italia a lo conquistado por sus tropas en España y la actitud francamente hostil de Inglaterra y Francia a las pretensiones del eje Roma-Berlín, son los motivos que contribuyen a la indecisión de quienes por ver erróneamente en el fascismo su tabla de salvación, ayudarían, mejor dicho ayudarían más de lo que ayudan, a los que quieren por las armas imponernos en nuestro país el Estado totalitario.

Algunos, empeñados en mantener latente cuanto pueda contri-

El conflicto chinojaponés

La ley del "linch"

SHANGHAI.—Los japoneses han vuelto a bombardear el aeródromo de Long Hua, pero éste había sido ya evacuado por los aviadores chinos.

Esta mañana no se escucha más que un tiroteo intermitente por la parte de Chapey y las baterías enemigas permanecen silenciosas.

La muchedumbre ha linchado a dos chinos, acusados de haber adquirido arroz japonés.—FABRA.

Fresa china

TOKIO.—Noticias de Shanghai de origen nipón anuncian que los chinos se han apoderado de seis paquebotas japoneses abandonados por sus tripulaciones a lo largo del muelle de Pu Tung, después de haber servido a la evacuación de los residentes japoneses en la región del alto Yang Tse.

Se cree que los chinos utilizarán estos barcos para reforzar la barrera de Uang Ku, más arriba de la concesión francesa.—FABRA.

Miedo a la aviación china

SHANGHAI.—El almirante jefe de los buques japoneses anclados en estas aguas ha advertido a los habitantes de las casas situadas cerca de Scut Sheu que no deben encender luces de noche, bajo pena de un castigo.

Esta medida obedece al temor de agresiones de la aviación china.

Por otra parte la Policía de Tang Tselu ha hecho evacuar numerosos barrios de esta zona por razón del recrudescimiento de las hostilidades.—FABRA.

Bombardeo aéreo

SHANGHAI.—A media tarde cuarenta y seis aviones de bombardeo japoneses, protegidos por otros de caza, comenzaron a arrojar explosivos sobre Chapey, especialmente sobre las líneas chinas de todo aquel sector.—FABRA.

Evacuando Shanghai

SHANGHAI.—Más de la mitad de los residentes británicos en Shanghai han sacado pasaje a bordo de los navíos que salen del puerto.

Ayer salieron 130 holandeses y húngaros para Batavia y Manila a bordo del vapor holandés "Tasman".

Todos los paquebotas japoneses que salen del puerto van cargados de pasajeros nipones.

Shanghai está amenazado directamente. El gas no funciona ya y la mayoría de los comercios están cerrados.

La noche ha sido tranquila y el tiroteo escaso. Los incendios parecen haber sido apagados.—FABRA.

Un avión derribado

SHANGHAI.—Las baterías anti-aéreas chinas han derribado un avión japonés de reconocimiento. Sus tres ocupantes han sido hechos prisioneros.

Continúa el tiroteo con escasa intensidad entre las vanguardias adversarias.

Prosigue con actividad creciente la evacuación de los residentes extranjeros en la concesión internacional.—FABRA.

La lucha en Nankeu

SHANGHAI.—Se declara que los japoneses ascienden a 10.000 en los alrededores de Nankeu y que es evidente un nuevo ataque.

En los últimos días han llegado, según parece, 30.000 hombres a la China del Norte, elevando el total de los efectivos japoneses a unos 80.000 hombres.—FABRA.

Un crucero de la escuadra inglesa

LONDRES.—Se han adoptado las últimas disposiciones para el crucero de otoño de la escuadra inglesa del Mediterráneo.

Los acorazados "Barhan" y "Malaya", así como la primera flotilla de submarinos, saldrán de Malta el 19 de agosto en tanto que la casi totalidad de los demás navíos lo harán el 24.

La escuadra marchará al Mediterráneo oriental, como de costumbre.—FABRA.

Londres, agosto de 1937.

BAJO EL SIGNO C. N. T.-U. G. T.

Todo el proletariado del país, técnicos e intelectuales, con la alianza proletaria

Federación Ibérica de Juventudes Libertarias.—Masanasa 16 de agosto de 1937.—Compañero Mariano R. Vázquez, secretario del Comité Nacional de la C. N. T.—Salud.—Federación Ibérica de Juventudes Libertarias de Masanasa, en nombre de 50 afiliados, felicita la unión de la clase trabajadora U. G. T.-C. N. T., a la cual daremos todos nuestros esfuerzos en el momento oportuno para el triunfo del proletariado. ¡Viva el Comunismo Libertario! Adelante hasta aplastar a la bestia fascista. Saludos anárquicos.—El presidente, Salvador Soria.—El secretario, Vicente Monchoji.

Federación Local de Sindicatos Unicos.—Berja (Almería).—Esta Federación Local, en nombre de mil setecientos cincuenta afiliados, se complace dirigirse al compañero secretario de ese Comité Nacional, haciéndole patente nuestro entusiasmo y nuestra más sincera felicitación por el acierto conseguido al llevar a cabo, después de tantos obstáculos, la unificación de las dos Centrales hermanas, única garantía de la clase trabajadora, de la guerra y la Revolución. Sin otro particular, quedamos tuyo y del Comunismo Libertario.—Berja 13 de agosto de 1937.—Por la Federación Local: El secretario, José Martí.—Al compañero Mariano R. Vázquez, secretario del Comité Nacional C. N. T.—Valencia.

Masanasa 16 de agosto de 1937.—Compañero Mariano R. Vázquez, secretario del Comité Nacional de la C. N. T.—Salud.—Sindicato Unico de Oficios Varios de Masanasa C. N. T.-A. I. T., en nombre de 950 afiliados, celebra la victoria obtenida por la alianza U. G. T.-C. N. T., a la cual prometemos todas nuestras fuerzas para aplastar al fascismo y hacer la Revolución para conseguir la libertad de todos los trabajadores. ¡Viva la unión de la clase obrera! ¡Adelante hasta vencer! Saludos revolucionarios.—El presidente, Fernando Fortuny.—El secretario general, Camilo Papiñán.—Un sello que dice: Sindicato Unico de Oficios Varios C. N. T.—Masanasa.

Federación Nacional de la Industria Ferroviaria.—Subsección de Mérida.—Don Benito 15 de agosto de 1937.—Al Comité Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo.—Valencia.—Estimados compañeros: Salud.—Los ferroviarios de la F. N. I. F. de la Subsección de Mérida en Don Benito, en Asamblea general celebrada el día 8 de los corrientes, entre otras cosas, acuerdan por unanimidad pasar un telegrama de felicitación a ese Comité Nacional de la C. N. T. por el esfuerzo realizado para que llegue a ser un hecho el Pacto de las dos Centrales Sindicales, tanto tiempo esperado por la clase trabajadora. Sin otra cosa que un saludo anárquico, nos despedimos dando un viva a la unión del proletariado español.—Por la Subsección de Mérida en Don Benito: El secretario, M. Carmona.—Hay un sello que dice: Federación Nacional de Industrias Ferroviarias C. N. T.-A. I. T., Subsección de Don Benito.—Nota. No lo hacemos por telegrama porque éste no se utiliza más que para guerra, por estar este pueblo en primera línea.

Al Comité Nacional de la C. N. T.—Barcelona.—Veinticinco mil trabajadores del Sindicato Unico de la Distribución y Administración, reunidos en Asamblea general extraordinaria, acuerdan por unanimidad felicitar al Comité Nacional de la C. N. T. y Comisión Ejecutiva de la U. G. T. por el Pacto firmado de unidad antifascista, que aceptamos con todo entusiasmo y dispuestos a que rinda toda la eficacia posible.—El presidente de la Asamblea.

Al Comité Nacional de la C. N. T.—Barcelona.—Ocho mil obreros ramo agua, reunidos Asamblea general conjunta, acuerdan unanimidad dirigirse al Comité Nacional C. N. T. y Comité Ejecutivo U. G. T. adherirse al proyecto unificación Centrales Sindicales.—Por la Asamblea: El presidente, Juan Chiva.

Mariano R. Vázquez, secretario general de la C. N. T.—De Barcelona.—Sindicato de la Industria de Sanidad Asistencia Social Higiene de Barcelona. Sección Pompas Fúnebres, en nombre y representación 600 afiliados departamentos oficinas, ornato, construcción, garaje, coches fúnebres, higiene, felicitamos entusiastamente al Comité Nacional al sellar el Pacto de Fraternal solidaridad U. G. T.-C. N. T. imprescindible batir fascismo.—El Comité Técnico.

Al Comité Nacional de la C. N. T.—Desean que se haga pronto en Barcelona un gran mitin de conjunto C. N. T.-U. G. T., en el cual no falte ese Comité. Quedamos vuestro y del antifascismo.—Por la Junta: El presidente, Luis Riera.—El secretario, Román Lolch.

Al Comité Nacional de la C. N. T.—Barcelona.—Orguloso Pacto alianza C. N. T.-U. G. T. acierto tanto tiempo esperando viva alianza ambas Sindicales.—Sección.—Subcentrales Barcelona.—Electricidad.

Compañeros del Comité Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo.—Barcelona.—Salud.—Reunida la junta central del Sindicato Fabril, Textil, Vestir y Anexos de Barcelona con las 42 Secciones que componen este Sindicato y con la representación de seis juntas de Sección de diferentes barriadas de nuestra ciudad, en representación de 70.000 afiliados, acuerdan por unanimidad a ese Comité Nacional de la Confederación Nacional del Trabajo, que en las horas presentes ha puesto al servicio de la causa antifascista las buenas dotes que le caracterizan como uno de los más leales a nuestra causa. Nuestra felicitación va acompañada de nuestra incondicional adhesión al Pacto firmado por la Confederación Nacional del Trabajo y la Unión General de Trabajadores, y veríamos con entera satisfacción que pronto fuera un hecho la unión de las dos grandes Centrales Sindicales en todo el suelo de la Península Ibérica.—Los componentes de nuestro Sindicato.

Al Comité Nacional de la C. N. T.—Barcelona.—Veinticinco mil trabajadores del Sindicato Unico de la Distribución y Administración, reunidos en asamblea general extraordinaria, acuerdan por unanimidad felicitar al Comité Nacional de la C. N. T. y Comisión Ejecutiva de la U. G. T. por el pacto firmado de unidad antifascista, que aceptamos con todo entusiasmo y dispuestos a que rinda toda la eficacia posible.—El presidente de la Asamblea.

Al Comité Nacional de la C. N. T.—Barcelona.—Obreros madera socializados Barcelona enviamos adhesión entusiasta pro unión C. N. T.-U. G. T.

BARPILARETA

SOCIALIZADO

El mejor surtido en tapas
Exquisito CAFE EXPRES

MORO ZEIT, 13 :: TEL. 16427

FRAGUA SOCIAL

C. N. T.

Comité Nacional Hacia la Federación Nacional del Transporte y Comunicaciones de España

Convocadas por el Comité Nacional, se reúnen en Valencia las representaciones del Transporte Terrestre, Marítimo, Comunicaciones, Teléfonos y Ferroviarios de la C. N. T.

La reunión tiene por objeto estudiar la forma de aglutinar todas las ramas del Transporte y Comunicaciones en una Federación Nacional que facilite el desenvolvimiento de la industria en su aspecto técnico y económico.

Después de un detenido estudio, se acuerda convocar a todos los Sindicatos más arriba indicados a un Congreso, que tendrá lugar en Valencia el día 20 de septiembre, a las diez de la mañana, para el cual se confeccionó el siguiente Orden del día:

- 1.º Nombramiento de Mesa de discusión.
- 2.º Revisión de credenciales.
- 3.º Informe verbal del Comité Nacional Confederado.
- 4.º Estructuración de la Federación Nacional de Transporte y Comunicaciones.
- 5.º Estructuración del Comité Nacional de la misma.
 - a) Nombramiento de secretario.
 - b) Lugar de residencia del Comité Nacional de la Federación.
- 6.º Coordinación de las diferentes ramas del Transporte en general.
- 7.º Forma de facilitar los medios económicos para el desenvolvimiento de la Federación.
- 8.º ¿Se cree necesaria la creación de un diario órgano de la Federación? Caso afirmativo, nombramiento del director.
- 9.º Relaciones con la Central hermana U. G. T.
10. Asuntos generales.

En espera de la total asistencia de los Sindicatos afectados, os saludamos el Pleno.

Por el Comité Nacional,

MARIANO R. VAZQUEZ

C. N. T. A. I. T.

SINDICATO DE LA INDUSTRIA GRAFICA

SECCION FOTOGRAFOS

Compañeros: Se convoca a todos los afiliados de la Sección Fotografos a Asamblea general extraordinaria para el jueves día 19 de agosto a las 6 y media de la tarde en nuestro domicilio social, para dar a conocer asuntos de suma importancia, advirtiendo que la no asistencia justificada será sancionada.

Por la Técnica,

EL SECRETARIO

C. N. T. A. I. T.

Sindicato Unico de Funcionarios Públicos

SECCION "CONSEJO MUNICIPAL"

ASAMBLEA

Se convoca a todos los compañeros afiliados a esta Sección a una Asamblea general extraordinaria, que se celebrará hoy miércoles, día 18, a las diecisiete treinta por primera convocatoria, y a las dieciocho por segunda, en nuestro local social, Avenida catarse de Abril, 32, con arreglo al Orden del día expuesto en el tablón de anuncios.

NOTA.—Dada la importancia de los asuntos a tratar, se encarece la máxima asistencia de los compañeros.

Por la Administrativa,

EL SECRETARIO

En las avanzadas, un solo
FRENTE ANTIFASCISTA
Un solo FRENTE ANTIFASCISTA
en la retaguardia

F. I. J. L.

Federación Local de Valencia

A todos los secretarios de Prensa y Propaganda:

Por la presente nota quedáis todos invitados a nuestra reunión semanal, la cual se celebrará el próximo martes, a las siete de la tarde, en el domicilio de la F. A. I., calle de la Paz, 29.

Esperamos la asistencia de todas las delegaciones, ya que los asuntos a tratar son de mucha importancia.

Sin más por hoy, quedamos vuestros y de la Anarquía.
Libertarias,

EL SECRETARIADO DE PRENSA Y PROPAGANDA

F. I. J. L.

JUVENTUDES LIBERTARIAS DEL DISTRITO HOSPITAL

Barriada Industrial Vidriera

Se convoca a asamblea general a todos los compañeros y compañeras que pertenecen a esta barriada, para mañana jueves 19 del presente a las 7 de la tarde en nuestro domicilio social, Industria Vidriera 8, para tratar el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura del acta anterior.
 - 2.º Nombramiento de Mesa de discusión.
 - 3.º Intensificación de propaganda en esta barriada.
 - 4.º Nombramiento de Mesa de discusión.
 - 5.º Asuntos generales.
- Por la administrativa,

EL SECRETARIO

MAPA REGIONAL

¡¡CAMARADA!!

¿Tienes ya el mapa regional que ha editado nuestro Comité Regional, departamento de Propaganda?

Apresúrate a comprarlo.

Sólo vale dos pesetas.

En él hallarás desde el más insignificante pueblo al más apartado rincón de la región valenciana, incluyendo Murcia y Albacete.

Ferrocarriles, caminos vecinales, masías, carreteras y cabezas de partido judicial, etcétera, etc.

Pedidos al Comité Regional de Levante, Sección Propaganda.

NOTA.—Los pedidos inferiores a cinco ejemplares deberán hacerse efectivos en el acto, bien en metálico, bien en sellos de Correos.

NUESTROS TELEFONOS:

14188 - 19268

Licores y Champagnes del país y extranjeros

RAMON CASANOVA BOIX

::: CAFES :::

Importación directa - Especialidad en crudos y tostados

Sidra Champagne EL GAITERO

Pi y Margall, 74 - VALENCIA - Tel. 11610

ALAS NEGRAS SOBRE MADRID

EL ARCHIVO HISTORICO NACIONAL OBJETIVO DE LA ARTILLERIA FASCISTA

El Archivo Histórico Nacional ha resultado ser también objetivo de guerra para los fascistas. Lo mismo que el Museo de El Prado, lo mismo que el Museo Antropológico y la Biblioteca Nacional. Hacía él apuntaron sus cañones los fascistas. Está en un edificio contiguo al de la Biblioteca Nacional, y al pasar ahora por las calles que le rodean vemos algunas casas lamidas por la metralla.

Pero la metralla que deseamos ver es la que ha caído dentro del Archivo. Hacemos la visita en una mañana tranquila. No se oye más que alguna otra explosión. Madrid desarrolla su vida activamente. Las calles tienen un aspecto animado. Aquí, en el Archivo, también se trabaja activamente.

Del Madrid destruido han llegado colecciones de pergaminos y grandes cantidades de documentos de valor histórico. Proceden de parroquias o de casas particulares que han sido destruidas por la artillería o la aviación fascista. Todavía se están trayendo de los barrios devastados camiones llenos de documentación. Ha sido necesario secarlos de entre escombros. Cuando se descombraba tal casa se hizo este hallazgo. Y aquí, en el Archivo, en la Sección de Ingresos, desde hace muchos meses se trabaja en la clasificación de todo lo recibido.

El señor Gil Ayuso, con otros colaboradores, se dedica incansablemente a esta actividad.

—¿Han interrumpido durante algún tiempo esta labor?

—No hemos dejado de trabajar un solo día desde que han comenzado los bombardeos. Es mucho lo que hay que hacer. El Archivo se ha enriquecido enormemente con los ingresos que llegan cada día. Estos documentos, algunos de un valor grande, se hubieran perdido si no hubiese sido por la abnegación de milicianos y personas humildes que en ocasiones han expuesto la vida por salvar un archivo. Estas personas son mucho más admirables cuando se tiene en cuenta que, por no haber recibido la instrucción necesaria, no podían, pero también se preocupaba de comprender, a no ser por su fina intuición, la importancia que tiene el conservarse códices y toda clase de documentos, que tanto sirven para estudiar la Historia de España.

El director accidental del Archivo, don Antonio de Torrrs, me dice:

—¿Quiere ver usted dónde cayó un obús? Venía por el Archivo; pero puede decirse que hemos sido nosotros los que le hemos cazado. Es un caso curioso. El proyectil penetró por el techo de la sala de Ordenes. Su trayectoria es interesante. Se metió por una estantería, cruzó hacia otra, y no estalló. Durante un día no se supo más de él. ¿Dónde se había metido? Al fin, le encontraron enterito en el fondo del cajón de una estantería. Le conservan los archiveros como a un pez que hubiese caído en las redes.

El señor Torres hace esta observación:

—Si hubiese estallado, nos hubiese estropeado la sala, pues es de un buen tamaño.

Luego me habla de las épocas en que se podía trabajar más tranquilo. Cuando venían a documentarse al Archivo sabios españoles y extranjeros. Y recuerda los documentos que hacían renacer la vida de la Universidad de Alcalá de Henares. La Universidad era generosa para los estudiantes. El cardenal Cisneros se preocupaba del alimento espiritual de sus alumnos que comiesen bien. La continuación de la cultura, de que era sede Alcalá, es la que defendemos, luchando, unos, en las trincheras, conservando, otros, la Historia viva de España en este Archivo. Y por esto los fascistas lanzaron su metralla sobre la Biblioteca, y el Archivo, y sobre la tumba que en Alcalá de Henares guardaba los restos del cardenal Cisneros. Porque a los alemanes y a los italianos no les importa la Historia de España ni la conservación de su cultura. Lo único que les importa de España son sus minerales y su situación estratégica para usarla como colonia.

El director del Archivo continúa sumergiéndose en épocas pasadas de nuestro país. Me recuerda Historia, mientras un estampido, en medio de la tranquilidad de esta mañana de agosto, nos dice que la continuamos haciendo. Es la historia de estos días apretados de España, que recordarán nuestros descendientes como los más heroicos y más trascendentales que tuvo.



Cartas-telegramas

El ministro, al recibir hoy a los periodistas, les ha manifestado que a pesar del agobio que la guerra representa sobre la vida nacional y de modo específico sobre los funcionarios, en el Ministerio no se descuida la introducción de aquellas modificaciones que representan una mejora en los servicios públicos. A tal efecto, a partir de 1.º de septiembre se admitirá en España una categoría especial de telegramas-carta para el régimen europeo, con excepción de Irlanda, Islandia y Turquía; los países para los cuales podrán admitirse dichos telegramas serán todos los demás de Europa y los otros inscritos en el régimen europeo, incluso Tángier, Zona francesa de Marruecos, Argelia y Túnez. La tasa por palabra será igual al 50 por 100 de la tasa relativa a los telegramas ordinarios, si bien se percibirá un mínimo de veinticinco palabras a tarifa reducida. Podrán depositarse en todas las oficinas telegráficas y se entregarán a los destinatarios en la fecha inmediata siguiente a la de su depósito. La importante mejora mencionada viene a aliviar en lo posible los inconvenientes de la supresión del lenguaje en claves, impuesta por las circunstancias actuales, y a facilitar las relaciones comerciales de la España leal.

EL ESPIONAJE ALEMAN

Tres periodistas alemanes han sido expulsados de Inglaterra. Pero no porque ejercieran su profesión. Los expulsaron porque se entregaban a actividades ilícitas. Dedicábanse al espionaje. Organizaban ficheros de personalidades relevantes británicas. Enviaban a su Gobierno informes, planos, fotos y memorias. Eran, en suma, agentes peligrosos del nazismo.

Como represalias, el Gobierno alemán ha expulsado a su vez al corresponsal en Berlín del "Times". Le acusa de mandar a su periódico telegramas y artículos poco favorables para la buena fama de Hitler y Goebels. Sobre todo, no silenció ningún episodio de la persecución iniciada contra católicos y protestantes...

Al expulsarle, la cancillería hitleriana ha indicado al "Times" la conveniencia de que su nuevo corresponsal se inspire, al telegrafiar y al escribir, en las notas oficiales y no en las noticias particulares, aunque éstas le parezcan más dignas de crédito.

El "Times" ha contestado que él se debe a sus lectores, que cuando sostiene a un corresponsal en un país, es para que le informe con veracidad honrada y que no reemplazará al periodista expulsado. En lo sucesivo, su información alemana será recibida desde las fronteras de Holanda, Dinamarca, Polonia, Checoslovaquia, Bélgica y Suiza.

Vanamente la diplomacia inglesa y su nuevo inspirador Neville Chamberlain pugnan por hallar un terreno de inteligencia donde armonizar los intereses del Imperio con los de Alemania e Italia. A cada momento surgen incidentes que prueban que no puede haber nada de común entre las naciones liberales y los Estados totalitarios.

Por ejemplo, jamás se le ocurriría a un periodista inglés que puede unir al ejercicio de la profesión periodística las tareas subterráneas del espionaje en país extraño. En cambio, el periodista alemán acepta la doble misión no sólo sin asombro, sino con entusiasmo. Va a una nación extranjera, recibe su hospitalidad y la paga traicionándola con lealtad y reiteradamente. Su concepción del honor se aparta de un modo abominable de la que abriga su colega británico. Este, en Alemania, no es más que corresponsal. Consideraría una ofensa que le propusieran ser otra cosa. Ha ido para presenciar los sucesos que se van desarrollando, para seguir de cerca la vida alemana y para deducir de sus observaciones las consecuencias lógicas. Ni más ni menos.

Desde luego, el carácter alemán se presta mucho a tales desdoblamientos de la personalidad, poco honrosos y nada recomendables. Sin embargo, mientras estuvo vigente la Constitución de Weimar, la Wilhelmstrasse guardó mucho de cubrir de espías las naciones limítrofes del Reich. Ha sido preciso que triunfe Hitler para que se vuelva en ese respecto a las viejas tradiciones imperiales, al trabajo obscuro y misterioso de los agentes disfrazados, a todas las malas artes y viles maniobras que prepararon, antes de 1914, la invasión de Francia, Bélgica y Rusia.

F. A. I. Comité Regional de Levante

ACTOS A REALIZAR

EN AGUILAS, el sábado día 21 a las nueve de la noche; oradores: Angel Rodríguez, S. Cano Carrillo y T. Cano Ruiz.

En MAZARRON, el domingo, día 22 a las diez de la mañana; oradores: Angel Rodríguez, S. Cano Carrillo y T. Cano Ruiz.

EN MONOVAR, el domingo, día 22 a las diez de la mañana; oradores: Miguel Hernández, Jaime Ibarra y M. González Inestal.

Por este conducto notificamos a las localidades de VILLAJOYOSA, ELDA, UTIEL y ONTENIENTE, que sus actos se celebrarán en la relación siguiente:

EN VILLAJOYOSA, el domingo día 29 a las diez de la mañana; oradores: J. Ibarra, S. Cano Carrillo y J. M. Lun.

EN ELDA, el domingo día 29 a las diez de la mañana; oradores: J. Ibarra, S. Cano Carrillo y J. M. Lun.

las diez de la mañana; oradores: uno de la localidad, R. Cotejo y T. Cano Ruiz.

EN UTIEL, el viernes día 27 a las nueve de la noche; oradores: J. España, S. Cano Carrillo y José Pros.

EN ONTENIENTE, el domingo, día 5 de septiembre a las diez de la mañana; oradores: S. Pla, Cano Carrillo y José Pros.

Esperamos toméis buena nota las localidades ya indicadas.

SECRETARIADO DE PRENSA Y PROPAGANDA

Mujeres Libres

CONFERENCIA NACIONAL DE AGRUPACIONES

Se pone en conocimiento de todas las Agrupaciones locales que la Conferencia nacional, anunciada para mañana, 20 de los corrientes, y que debía celebrarse en Valencia, ha sido aplazada por causas ajenas a la voluntad de esta Comisión.

Creemos, no obstante, poder anunciar muy en breve la fecha definitiva de su celebración.

LA COMISION ORGANIZADORA

Consejería de Fomento Agropecuario

II CURSILLO DE AVICULTURA

Se pone por la presente en conocimiento de todos los inscritos e interesados en este cursillo, se personen el día 16 del corriente en los locales de la Cámara Oficial Agrícola, Metalurgia, 32, para formalizar la matrícula correspondiente.

Acto seguido se dará comienzo al iniciado cursillo.

EL CONSEJERO

Anunciad en

"NOSOTROS"

F. A. I. COMITE PENINSULAR

A TODOS LOS COMITES REGIONALES

Teniendo en cuenta la necesidad de intensificar todos los trabajos de carácter orgánico que determina la nueva estructuración, el Secretariado del Comité Peninsular recomienda a todos los Comités de nuestra organización contesten rápidamente a las tres circulares cursadas últimamente, a fin de que la Secretaría de Organización no vea entorpecida su labor por ningún motivo de carácter interno.

También se recomienda a las Secciones Regionales de Propaganda, en las cuales participe la F.A.I., se pongan al habla con la Sección Prensa y Propaganda, informándola de sus actividades y labores futuras, a fin de que todos los trabajos de esta índole se lleven a cabo de una manera coordinada.

Por el C. P.,

EL SECRETARIADO

CARTELETA

de Espectáculos Públicos (U.G.T.-C.N.T.)

SECCION TEATROS

TEATRO PRINCIPAL. — Compañía dramática y grandes espectáculos. Responsable: Enrique Rambal. 10,30 noche: El grandioso drama "Carlos II el Hechizado", obra de gran espectáculo.

NOSTRE TEATRE. — Compañía de comedia. Responsable: Vicente Mauri. 8,30 tarde y 10,30 noche: Exito clamoroso de "Aurora", original de Joaquín Dicenta.

TEATRO APOLO. — Compañía de zarzuela. Responsable: Pepin Fernández. 6,30 tarde: "Katiuska", por Martínez Vidal, Bosch, Wieden, Amorós y coro general. 10,30 noche: "Los claveles", por Clement, Malquez y Wieden, y "La rubia del Far-West", por Malquez, Barbarroja, Fernández, Murillo y demás partes y coro general. Butaca, 3 pesetas.

TEATRO RUZAFA. — 6,30 tarde y 10,30 noche: "Las de Villadiego", gran éxito de esta Compañía, fastuosa presentación.

TEATRO ESLAVA. — Compañía de comedia. Responsable: Paco Pleurrá. 6,30 tarde y 10,30 noche: "¡Este hombre me gusta!", grandioso éxito.

TEATRO ALKAZAR. — Compañía de comedia. Responsable: Manolita Ruiz. 6,30 tarde y 10,30 noche: "El niño de las coles", risa continua.

SECCION CINES

Continua de 4'30 a 12 noche

RIALTO. — "El príncipe de Medianoche", por Henny Garat; "Los tres gatitos" (dibujo) y "Galicia" (reportaje).

OLIMPIA. — El gran film soviético "Campesinos", el bonito dibujo "Bodas de junio" y el reportaje de actualidad "Caballería heroica".

CAPITOL. — 8 tarde y 10 noche: Carmelita del Río, Billi Wells

Cine y fin de fiesta, por Bella Marujita, Bertini y Alady y la comedia musical Paramount "A las ocho en punto", por George Raft.

LIRICO. — "Un perfecto caballero", por Frank Morgan y Cicely Courtneidge; "El ratón y el gato" (dibujo); "Monumento del amor" (documental) y "Madrid, tumba del fascismo".

TTYRIS. — "Aves sin rumbo", hablada en español, y "Carnada de tiburón", por George Bancroft y Victor Jory.

SUIZO. — "Mi novia está a bordo" y la producción nacional "Rinconcito madrileño", por Guadalupe Garcil-Nuño.

GRAN TEATRO. — "Clive de la India", en español, y "Suicidate con música", en español.

GRAN VIA. — "Vivamos hoy", por Joan Crawford, y "Amor de caucho", por Warner Baxter.

METROPOL. — La formidable película Metro "¡Viva Villa!", en español, por Wallace Beery, completando otras películas cortas.

AVENIDA. — "En los tiempos del vals", en español, y "El despertar de una nación", por Walter Huston, Franchot Tone.

GOYA. — "El poder invisible", por Boris Karloff, y "Rose Marie", por Jeanette Mac Donald y Nelson Eddy, en español.

DORE. — "Broadway por dentro" y "Desfile de pelirrojas", por Dixie Lee y John Boles.

PALACIO. — "Tres meses de vida" y "Alma de bandoneón", en español, por Libertad Lamarque.

POPULAR. — "No me dejes!", en español, y "La sombra del hampa", por Franchot Tone y Magda Evans.

ELDORADO (Grao). — "La tela de araña" y "Tribunal gitano".

ALHAMBRA. — "Imitación de la vida" y "Amor y sacrificio".

MARINA Y BENLITURE. — "Impetus de juventud" y "El hijo perdido".

Vida Municipal

ABASTECIMIENTO

SOBRE LAS COOPERATIVAS

AVISO

El Pleno de esta Comisión de Abastecimiento, en reunión del día de ayer acordó, con miras a una perfecta distribución de géneros a las Cooperativas, Económicos, etc., suspender de momento toda entrega de artículos a los mismos y que por las expresadas Cooperativas, etc. y en el plazo de ocho días, remitan a esta Comisión certificación en la que se acredite la constitución legal de la misma, nombres y apellidos de los cooperativistas, número de personas de que se compone la familia, fecha de ingreso en la Cooperativa, domicilio actual y los anteriores tenidos desde primero del año en curso.

EL PAN

Reunidas las Sindicales de Artes Blancas, Sección Panaderos, C. N. T. - U. G. T. con esta Consejería, se ha acordado hacer público, para conocimiento general, que a partir de mañana jueves se despachará en los hornos el pan fabricado del día anterior y que las horas de despacho sólo serán de 7 a 11; y que el acuerdo se

ha adoptado como medida económica y en cumplimiento de orden del Ministerio de Agricultura.

Esta Consejería ruega a los vecinos no formen COLAS, pues, garantizado el abastecimiento de pan, cada familia, retirándolo en las horas marcadas, tendrá diariamente el que le corresponda.

LA CARNE

Se ha presente por esta Delegación, en cumplimiento de lo acordado por la Comisión municipal de Abastecimiento, que, todas las transacciones que se efectúan de cualquier clase de ganado, y especialmente el de cerda, deberán concertarse por kilos, quedando terminantemente prohibido a partir de esta fecha realizar las operaciones de compra-venta, por el sistema de arrobas. Las infracciones serán castigadas con arreglo a las disposiciones vigentes.

ANUNCIO

Durante el plazo de diez días naturales, a contar desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia, quedan expuestas al público en la Secretaría municipal (sección de Hacienda), las listas cobradoras correspondientes al presente año de los arbitrios sobre "Rótulos luminosos y opacos, toldos y cortinas", "Vigilancia e inspección", "Casas de baños", "Círculos y casinos de recreo" y "Traperías", a fin de que los contribuyentes interesados puedan formular las reclamaciones que estimen oportunas.

Ulleres CRUMIERE

Les millors per a la vista

Paz, 9-Blasco Ibáñez, 9

Telas Impermeables

Bragueros - Medias goma

CLAUSOLLES

San Vicente, 2

Nosotros

Teléfonos 14188 y 19268
Redacción: B. Ibáñez, 4, 2.º

FEDERACIÓN ANARQUISTA IBERICA

VALENCIA, miércoles 18 de agosto de 1937

CUARTILLAS LIBRES

ENTABLANDO UNA CONVERSACION

Siempre hemos leído con gusto los artículos de Margarita Nelken; pues siempre es agradable tratar a una persona culta. Aunque confesamos que su labor periodística en "Claridad" nos ha parecido de más categoría que sus trabajos posteriores en "Verdad". Margarita Nelken no ha ganado respecto a la verdad lo que ha perdido en claridad, cambiando el sitio de sus expansiones literarias. Pero España es un país de pítopos y no queremos aminorar el nuestro...

Ayer publicó Margarita Nelken una prosa acertadísima sobre la desfachatez del fascismo en la retaguardia. Vamos a transcribir en estas cuartillas el párrafo que ha llamado nuestra atención particularmente:

"Que hay fascistas en Valencia, nadie lo duda; que estos fascistas procuran por todos los medios a su alcance ayudar a los suyos, nadie puede dudarlo tampoco; pero que estos fascistas hayan perdido de tal modo el miedo a lo que pudiera ocurrirles si se descubriera su verdadera condición; que estén de tal modo seguros de que nada habrá de ocurrirles si su verdadera condición es puesta de manifiesto, esto es lo que realmente merece que, desde las autoridades hasta el más anónimo de los ciudadanos, todos nos detengamos a reflexionar sobre ello."

Estamos dispuestos a seguir a la invitación de la camarada Nelken, pero a condición que ella también se digne reflexionar con nosotros. Es que hay en todo este asunto un punto que parece haber escapado a su inteligencia luminosa. ¿De dónde van a sacar las "autoridades" el suplemento de atención, en lo que a los fascistas auténticos se refiere, si tienen ya todos las manos llenas con los encargos que les encomiendan las camaradas de la misma camarada Nelken? La tarea de satisfacer los caprichos de estos estimados camaradas no es tan fácil, y es perfectamente comprensible que la caza de los fascistas imaginarios perjudica un tanto la lucha contra los fascistas de verdad.

¿Cómo se ha dado cuenta la camarada Nelken de que esto mata aquello? Mientras en nuestras filas reina una batalla fratricida; mientras las disposiciones gubernativas están dirigidas contra ciertos sectores de la opinión pública antifascista —con el evidente regocijo del mismo periódico que publica la prosa de la camarada Nelken— más bien que contra

los manejos del fascismo, incrustado en nuestra retaguardia, como tan bien ha dicho la camarada Nelken, la situación resultará equívoca y harlo comprometida.

La camarada Nelken hubiera debido reunir a sus propios camaradas y decirles más o menos lo siguiente: "Queridos amigos: Hasta que no nos hayamos librado por completo de los fascistas, vamos a dejar en paz a los que corren el mismo peligro que nosotros en la lucha contra el fascismo. Yo comprendo y comparto vuestras ganas de reñir. Pero dejemos esto para después. Ahora puede ocurrir que, a fuerza de repetir que todos los que piensan de una manera distinta de la nuestra son filofascistas o fascistas a secas, dejaremos el paso libre a los verdaderos fascistas. Y esto no puede ser. Yo tengo un cierto entendimiento de la política partidista y de la cultura europea, y os aseguro que lo que estamos haciendo es una cosa enormemente perjudicial para todos."

¡Ah si Margarita Nelken hubiera dicho esto! Entonces sí que su actual filípica contra la retaguardia tendría un valor efectivo. Así como están las cosas, sus palabras son la expresión de un piadoso deseo —y nada más lastimosamente—.

Margarita Nelken se asombra ante el hecho de que "individuos" e "individuas" que se pavoneaban "antes del 18 de julio" empiezan nuevamente y sin pudor alguno a salir a la luz del día. La ingenuidad es uno de los atributos de la mujer. De acuerdo. Pero no en la política. ¿No ve Margarita Nelken cómo y en qué dirección se desarrolla la política interior de esta guerra? ¿No le dice nada la desfachatez de la especulación que nos rodea? ¿El desbordamiento del sabotaje cultural? ¿La furia suicida de los sectarios?

Ahora voy a hablar sin la menor sombra de ironía. Supongo que Margarita Nelken tiene bastante influencia en su ambiente. Ella comprende, además, de qué se trata aquí y qué es lo que nos estamos jugando. Su artículo demuestra que ella también ha comprendido dónde está el enemigo. ¡Que emplee, pues, su influencia y su inteligencia para sanear la atmósfera y para incitar a las "autoridades" a combatir el "enemigo interior" con más vigor, más claridad, ahí, donde el enemigo efectivamente se encuentra!

OSCAR BLUM

Cachivaches

Se nos acerca en el café un buen hombre, con ese aire esperanzado de los que creen que un periodista, por el hecho de que emborriona cuartillas y posee una desgraciada facilidad para escribir de todo, consecuentemente, lo ha de saber todo:

—Dígame, compañero periodista: ¿usted sabe qué es el trotskismo?

—¿"Trotskismo" o trotskismo? —No sé qué problema me quiere usted plantear; yo leo "trotskismo" en ese periódico de los comunistas...

—¡Ah, sí! Pues, hombre, ahí le dicen a usted lo que es el "trotskismo". Todos los días y en varias tipografías...

—Sí, claro; pero es que no me satisface, porque, ¿sabe usted?, yo soy un hombre bien intencionado, no tanto del todo, como pretenden, por lo visto, hacernos, y halo falsedad en un denominador común que puede aplicarse lo mismo a Largo Caballero que a la C. N. T., o a la F. A. I., o a un periódico cualquiera, o al P. O. U. M., por varios motivos y en diferente circunstancia...

—Sí, desde luego, su escama no es de pescado, amigo mío. Su escama es de hombre que quiere saber por dónde anda y en qué terreno pisa. Pues mire usted, "La Linterna" política cultiva lo de "trotskismo" como un comodín. El trotskismo se caracteriza en el mundo por el desconocimiento alimentado en torno al problema. El "trotskismo" viene a ser el demonio moderno, Becebú de la nueva escolástica. Trotski fué un señor, según nos informan, que poseía una fábrica de armas. Cuando la Revolución rusa ayudó a Lenin, desde luego con su cuenta y razón comercial, Lenin vino a adquirir el armamento al señor Trotski. El señor Trotski influyó cerca de Stalin, a la sazón creador del Ejército rojo, para que le metiese en la Historia. Fué un negocio aquello. Si no había mención

histórica, el pueblo ruso no contaba con justos. Luego, el señor Trotski aprovecha su fama de revolucionario, gana la confianza de ciertos sectores obreros y, con su pareja, la bailarina negra Josefina Baker, organiza la contrarrevolución en Rusia desde Oslo, su residencia, cuando el gran proceso. Pues bien; no queda aquí la cosa. En combinación con Marconi, antes de morir, claro es, y los últimos "ganseters de Chicago, prepara atentados contra los jefes más queridos del proletariado mundial.

En esto se produce la Revolución española. Desde el primer momento se pone de parte del fascismo. En México, su actual residencia, organiza el asesinato de nuestra Revolución, la vuelta de España a las formas burguesas. Por todos los medios trata de regresar a las circunstancias anteriores al dieciocho de julio para que los obreros sean encarcelados. Católico, apostólico, romano, aun cuando él se dice judío, busca el modo de infiltrar en las altas conciencias decistas y restaurar las Iglesias. Los kulaks —que en ruso significa los pequeños propietarios, enemigos del colectivismo— le adoran en todos los puntos del globo. Este es Trotski: asesino, armamentista, pequeño burgués, católico, amigo de Marconi, marido de Josefina Baker y protegido por el presidente Cárdenas. A más de todo esto, ya se lo dije antes, el demonio moderno, capaz de convertir la verdad en sugestivas estrellas engañosas. Capaz, por su naturaleza demoníaca, de sibilarse en el oído a Largo Caballero, la C. N. T. y a todos los periodistas que no sean de "los más y mejores". Como comprenderá, el tal Trotski es un guajá...

—¿Entonces, el P. O. U. M.?

—Verdaderamente. El P. O. U. M. es otro influenciado de Trotski, el más influenciado, ya que Trotski lleva más tiempo —repase la Prensa comunista— so-

Onfeniente Grandioso mitin de unificación

U. G. T. - C. N. T.

El sábado, 21, a las diez de la noche, en el que la C. N. T. y la U. G. T. marcarán de una manera clara y contundente, cuál es su punto de vista con relación a los problemas que la guerra y la Revolución nos plantean.

Hablarán

Juan Tejón

POR LA U. G. T.

Eduardo Busquier

POR LA C. N. T.

¡Todos los pueblos de la comarca de Onfeniente, deben acudir a oír la voz de sus representantes sindicales!

plándole en la oreja. El Partido Obrero de Unificación Marxista, en su teoría y acción, no parece "trotskista". Sus ideas marxistas, de momento, son marxistas. Su conducta, hasta ahora, ha sido combatir en el campo de batalla, dar su sangre por la Revolución. ¡Pero vaya usted a saber! Muy bien puede estar el demonio en estas apariencias, ya que si el demonio se presentase tal y como es, no tendría éxito. Cuanto más claras sus palabras, más pueden ser influenciadas por Lucifer. En fin, que el "trotskismo" es el mal de la hora. Lo mismo puede aparecer en el ala izquierda del Socialismo, que en la U. G. T., o la C. N. T. ¡Se podría escarmentar en cabeza ajena! Ahí tiene usted a los del P. O. U. M. En la cárcel, por "trotskistas", por agentes de la Baker y Marconi. Y no escarmentan los demás.

Nuestro interlocutor se despidió muy agradecido de nosotros. —¡Gracias, compañero; muchas gracias! Ahora sí que sé lo que es el "trotskismo". ¡Por fin!

Sobre un decreto interesante

Importante decreto, en verdad, el de Hacienda que acaba de rubricar el presidente. Hay que evitar la salida de joyas al exterior por todos los medios. De acuerdo. Nosotros estamos de acuerdo con la determinación, en principio. Ahora nos falta hacer una proposición "de fin".

Estamos viviendo horas definitivas, la solución a los problemas que nos

plantea la guerra depende, en primer lugar, la vida del proletariado y político. NOSOTROS, periódico genuinamente obrero, acepta la decisión ministerial.

Visado por la Censura

PARTIDO SINDICALISTA MANIFIESTO AL PAÍS

A la vista de los hechos que ocurren en la España leal, el partido sindicalista hace oír de nuevo su voz para infundir el ánimo de paz y cordialidad que conviene a todos los que luchamos por la causa antifascista.

Profundamente dolorido por el contraste que ofrece la vanguardia con la retaguardia, lanza a través de este manifiesto su mensaje de paz, unido a la advertencia cordial, para que todos los camaradas hagan examen de conciencia y depongan las armas del rencor y de la ambición proselitista en beneficio de la victoria.

Porque lo único que procede ahora es ganar la guerra; pero no decir esto como una frase más, sino con el empeño puesto en sacrificarlo todo, todo, a este fin. Después ya veremos lo que conviene.

POLITICA DE COACCION.—No hay nada tan vituperable como el acto de aprovechamiento político por la situación de ventaja de algunas organizaciones y partidos. Al hombre se le gana por la persuasión, por el convencimiento, y no con la promesa. La idea necesaria de la libertad y no de la coacción moral, y menos aún de la física. Es hora de salvar la inteligencia y el decoro político y no conducirlo en reata a través de consignas y frases más propias de seminario que de ágora. Que para salvarnos del fascio no es necesario emplear fórmulas estrechas que cierren la mentalidad al aura límpida de lo liberal.

Cuando toda la organización social arriesga el máximo de su fuerza, lo menos que puede dársele en compensación es el respeto a su sacrificio. Aquí se trata de salvar al hombre en su integridad absoluta, cuerpo y alma, lo real y lo trascendente, en su economía y en su vida de relación.

Para ello debe aumentarse el caudal de energía combativa para los frentes y no molestar la conciencia de nadie en cualquier actividad o aspecto de la vida nacional.

LA POLITICA EN LOS SINDICATOS.—El Sindicato tiene una misión específica que cumplir en el área de la economía del país. Su misión fundamental, ciclópea, si se quiere, es la de transformar el basamento de la sociedad. Todo dentro de una perfecta unidad de acción y de procedimiento. El trabajo no puede desunir: es una reunión de esfuerzos conducentes a un solo fin. La disgregación de la conciencia del trabajador nace cuando se la quiere dar un sentido determinado al producto de su esfuerzo.

La política divide, porque necesita dar un fin y un orden, y por ello requiere la discrepancia. El trabajo, no. Es, pues, indispensable la unidad sindical. Para esto nos tendrá a su lado todo trabajador, sin más condición que la de que no haya nadie que se inmiscuya en su esfera propia.

ACERCA DEL PARTIDO UNICO.—Las dos tendencias que se disputan la interpretación del sentimiento político de la clase trabajadora tienen un contorno bien delimitado. De un lado, el marxismo; de otro, el libertario. Nunca ha habido posibilidad de unión. Tantos veces como se intentó la aproximación, fracasó el empeño. Y es que existe algo que lo separa fundamentalmente.

Por ello no es lógico hablar de partido único del proletariado porque se presta a una confusión irritante. Háblese de partido único marxista, que nosotros trataremos de reunir las fuerzas libertarias para cohesionarlas en grupo o en partido único o dispar; pero que tenga un núcleo fuerte de unión en una inteligencia saludable.

No sería difícil formar el partido único libertario —valga la paradoja—, o liberal, o como quiera que sea; pero que es indispensable. Hasta ahora hay tres facciones libertarias con una denominación común. Y ya que la realidad nos ha reunido a todos y abatido las murallas utópicas que nos separaban, vayamos todos juntos en ayuda de lo que el momento aconseja.

Nos une la esencia de la libertad tradicional de nuestro pueblo,

y es conveniente que estemos juntos en esta hora de gran responsabilidad.

El desarrollo de la guerra y de la transformación social está atravesando un período muy delicado, tanto en lo exterior como en el interior. La civilización está clamando a gritos que se acuda en su ayuda. Por lo tanto, hemos de mantenernos en un plano firme, de resoluciones energías y de una gran ductilidad en las actuaciones. La posición de los partidos libertarios debe ser clarísima y uniforme, de reunión, de entendimiento y de cordialidad suma. Es indispensable formar el frente libertario o liberal para ayudar a la otra fracción socialista, y que sirva de contraste y contrapeso en lo venidero.

Hagamos todo lo posible por ganar la guerra y afiancemos la victoria en el plano de la libertad.

El Gobierno de la República necesita verse defendido por todas las fuerzas antifascistas del país. El que le regatee ayuda y no le asista con todo su entusiasmo merece un dictamen duro. No importa que tenga ésta o la otra composición. Por ahora, y hasta que se modifique, dando participación a todos, es el representante único, con responsabilidad y solvencia de toda la nación. Por ello, y porque de su acierto depende la salvación general, es indispensable reforzar su autoridad, y, en último término, aconsejarle en el caso de una desviación. Pero nadie, nadie, debe quedarse al margen o detrás en el apoyo necesario.

Por nuestra parte, reiteramos nuestra adhesión incondicional y hacemos olvido de las reiteradas desatenciones para con nosotros.

EL COMITE EJECUTIVO NACIONAL

la calle

A la tienda de aceite le brotó la "cola". Con resignación rebañiega, las pobres mujeres, esta mujer fatigada y triste de nuestra retaguardia, con sus quehaceres, que no otro hacer significan que el día compare en el teatro político de la hora política que morimos diariamente; las pobres mujeres, decíamos, forman en el zig-zag de su martirio y sueñan ingenuos ensueños domésticos, venturosos, ornados de orden casero y gozo de la propia creación.

La "cola" del aceite, pues, constituye la "cola" dos mil de la ciudad. Por inercia, las gentes tienden a permanecer en fila india. ¿Obedecerá la política de abastos a premeditadas razones en función de futuro? ¿Acaso se pretende educar a las multitudes en la escuela de la paciencia? ¿Es un ensayo, pues, de sometimiento y resignación colectiva? Porque la "cola" puede ofrecer un significado, entre otros: significado X vamos a denominarle para no andar con más sutilezas.

Pues bien; es una pobre mujer de éstas que no quieren entrar por el aro ni permanecer en el redil. De éstas que inquietan la última razón: los pies fríos del gato y el origen de las cosas. Y su labor es compensada con el hallazgo. Porque resulta que el producto abunda y en todos los comercios puede adquirirse sin molestia alguna ni mínima dificultad.

—Señoras y camaradas —vienen a decir muy atinadamente—, he perdido una hora en esta "cola". Me han robado una hora. "Señoras" y camaradas: ¿Quién fué la primera, el origen del bulo? ¿Quién fué?

Totales silencios ganan la calle. La responsable ha huido inadvertidamente. Sin duda, es una de las "señoras" a quienes se dirige en su breve discurso. Ha huido después de hacer el mal.

Y esto se repite en cada calle y hora. El enemigo de la Revolución no pierde oportunidad. Cada "cola" innecesaria que se consume formar significa la conquista de una buena posición.